

सतना

22 सितंबर 2024  
रविवार

दैनिक

## मीडिया ऑडिटर



अप्रम पंत नहीं...

@ पेज 7

सतना, रीवा से एक साथ प्रकाशित

## फारुक अब्दुल्ला ही जम्मू-कश्मीर में आतंकवाद लाए

● अभित शाह बोले-तीन परिवारों ने घाटी में दहशतगर्दी फैलाई ● कहा-90 के दशक में यहां के आका पाकिस्तान से उरते थे

श्रीनगर (एजेंसी)। केंद्रीय गृह मंत्री अभित शाह शनिवार को जम्मू-कश्मीर के दौर पर हैं। मंत्रालय ने चुनाव प्रचार के दौरान उन्होंने कहा- 90 के दशक में फारुक की मेहरबानी से आतंकवाद आया। 90 के दशक में यहां बहुत गोलीबारी होती थी, क्योंकि यहां के आका पाकिस्तान से उरते थे। शाह ने कहा कि अब पाकिस्तान नरेंद्र मोदी से डरता है। इनकी हिम्मत नहीं है गोलीबारी करने की। अगर गोलीबारी की तो मोदी गोली का जवाब गोले से देंगे। ये चुनाव जम्मू-कश्मीर में तीन परिवारों का



शासन खत्म करने वाला चुनाव है। तीनों परिवार ने यहां जम्मू-कश्मीर को रोक कर रखा था। इन्होंने पूरे जम्मू-कश्मीर में 90 के दशक से 2014 तक दहशतगर्दी फैलाई। 40 हजार युवा मारे गए। अभित शाह मंत्र के बाद पूछे, थानामंडी, राजौरी और अखनूर में भी कार्यकर्ताओं को संबोधित करेंगे। शाह का 5 दिन में यह दूसरा दौर है। इससे पहले 16 सितंबर को उन्होंने पांडर नागसेनी, किरतवाड़ और बदलेंगे।



रामबन में जनसभा की थी। 1947 के बाद से पाकिस्तान के खिलाफ लड़े गए हर जंग में जम्मू-कश्मीर के सैनिकों ने भारत की रक्षा की है। 1990 के दशक में जब आतंकवाद आया, तो यह मेरे पहाड़ी, गुर्जर और बकरवाल भाई ही थे, जिन्होंने सीमाओं पर बहादुरी से गोलियों का सामना किया। हम हर घर में एक महिला को 18 हजार का चैक सालाना देंगे। सीधा बैंक अकाउंट में चैक जाएगा। ईद और मुहर्रम के मौके पर 2 गैस के सिलेंडर मुफ्त दिए जाएंगे। किसानों को मिल रहे 6 हजार रुपये 10 हजार में

## मुंबई की धारावी बस्ती में बीएमसी की टीम पर हमला

● मस्जिद का अवैध हिस्सा गिराने गई 2 गाड़ियों में तोड़-फोड़, एक्शन पर 8 दिन की रोक

मुंबई (एजेंसी)। बृहन्मुंबई नगर निगम (बीएमसी) के अधिकारियों की एक टीम शनिवार सुबह धारावी पहुंची। यहां महबूब-ए-सुभानी मस्जिद के अवैध हिस्से को गिराया जाना था। टीम सुबह 9 बजे धारावी की 90 फीट रोड पर पहुंची। खबर लगते ही मुस्लिम समाज समेत बस्ती के लोग इकट्ठा हो गए और टीम को रोक दिया। बाद में प्रदर्शनकारियों ने बीएमसी की दो गाड़ियों में तोड़-फोड़ कर दी। हालात संभालने के लिए बड़ी तादाद में पुलिस को तैनात किया गया है। प्रदर्शनकारियों को एक दल पुलिस और बीएमसी से चर्चा करने गया। इसके बाद बीएमसी ने आज डिमोलिशन एक्शन को



रोक दिया है। साथ ही मस्जिद कमेटी को 8 दिन का समय दिया है। हालांकि मुस्लिम पक्ष ने बीएमसी के खिलाफ कोर्ट जाने का फैसला किया है। मस्जिद पर एक्शन करने पहुंची बीएमसी की टीम ने एक बयान जारी किया है।

संक्षिप्त समाचार

## यूपी के बाद सूत में ट्रेन पलटाने की कोशिशें नाकाम

● अप लाइन ट्रेक पर रखी थी फिश प्लेट और चाबियां

सूरत (एजेंसी)। देश में रेल हादसों की कोशिशों पर रोक नहीं लग पा रही है। कुछ असामाजिक तत्व और अपराधी लगातार ऐसी साजिशें कर रहे हैं, जिससे घटनाएं बढ़ रही हैं। ताजा मामला गुजरात के सूरत का है। शनिवार को सूरत के



किम रेलवे स्टेशन के पास रेलवे ट्रेक से फिश प्लेट और चाबियां मिलीं। इसकी जानकारी से रेल महकमे में खलबली मच गई। जिन लोगों ने ऐसी हरकत की है, उनका इरादा ट्रेन को पटरि से उतारने का था, लेकिन रेल अधिकारियों की सतर्कता से यह प्रयास विफल हो गया। पश्चिमी रेलवे के वडोदरा डिवीजन ने बताया कि अज्ञात बदमाशों ने अप लाइन से फिश प्लेट और चाबियां खोलकर ट्रेक पर रख दीं।

## देश का राजा ऐसा हो जो आलोचना झेल सके

नितिन गडकरी बोले

● उस पर आत्मचिंतन करें, यही लोकतंत्र की सबसे बड़ी परीक्षा

पुणे (एजेंसी)। केंद्रीय परिवहन मंत्री नितिन गडकरी ने कहा कि राजा (शासक) को ऐसा होना चाहिए कि कोई उसके खिलाफ बात करे, तो उसे बर्दाश्त करे। आलोचनाओं का आत्मचिंतन करे। यही लोकतंत्र की सबसे बड़ी परीक्षा होती है। गडकरी ने ये बातें पुणे में शुक्रवार को वर्ल्ड पीस यूनिवर्सिटी में



पुस्तक विमोचन कार्यक्रम में कही। गडकरी ने कहा कि साहित्यकारों, बुद्धिजीवियों और कवियों को अपने विचार खुलकर और दृढ़ता से व्यक्त करने चाहिए।

## सरकारों को मंदिरों का नियंत्रण हिंदू समाज को सौंप देना चाहिए

● तिरुपति लड्डू विवाद पर अब वीएचपी भी कूदी

नई दिल्ली (एजेंसी)। विश्व हिंदू परिषद (विहिप) ने शुक्रवार को कहा कि तिरुपति मंदिर के लड्डू में पशुओं की चर्बी का कथित इस्तेमाल असहनीय है और यह मांग की कि



आंध्र प्रदेश सरकार मंदिर का नियंत्रण व प्रबंधन हिंदू समाज को सौंप दे। विहिप के अंतरराष्ट्रीय महामंत्री बजरंग बागड़ा ने देश भर में सभी मंदिरों और हिंदुओं के अन्य देवालयों को सरकारी नियंत्रण से मुक्त करने की भी मांग की। उन्होंने तिरुपति के प्रसाद को अपवित्र करने में कथित तौर पर शामिल लोगों के खिलाफ कार्रवाई की मांग की।

## एयर मार्शल अमर प्रीत सिंह होंगे वायुसेना के नए चीफ

वीआर चौधरी की लगे जगह, 30 को संभालेंगे कार्यभार

नई दिल्ली (एजेंसी)। सरकार ने नए एयर चीफ की नियुक्ति की घोषणा कर दी है। एयर चीफ मार्शल अमर प्रीत सिंह 30 सितंबर को देश के नए एयर चीफ के रूप में कार्यभार संभालेंगे। गौरतलब है कि मौजूदा एयर चीफ वी आर चौधरी 30 सितंबर को ही रिटायर हो रहे हैं। एयर मार्शल अमर प्रीत सिंह ने 1984 में वायुसेना में कमीशन प्राप्त किया था। वो कई अहम पदों को संभाल चुके हैं। वह



वाइस एयर चीफ के अलावा सेंट्रल एयर कमांड के ऑफिसर कमांडिंग इन चीफ रह चुके हैं। सरकार ने नए एयर चीफ की नियुक्ति में वरिष्ठता का ध्यान रखा है। एयर मार्शल सिंह एक फाइटर पायलट हैं। पिछले साल फरवरी में वाइस एयर चीफ बनने से पहले सिंह कई अहम जिम्मेदारी संभाल चुके हैं। एयर मार्शल सिंह के पास अनेक तरह के लड़ाकू विमान और हेलीकॉप्टर उड़ाने का अनुभव है।

## गलत हुआ उसके साथ, गांव की लड़कियां उसके जैसा बनना चाहती हैं

● विनेश फोगाट को मिल रहा महिलाओं का साथ, बड़ी मात्रा में प्रचार में जुट रही

नई दिल्ली (एजेंसी)। हरियाणा पटुंव गा। रामकली गांव के सरपंच विधानसभा चुनाव और रोचक हो गया है। ओलंपिक खिलाड़ी विनेश फोगाट के लड्डू का आर्डर दिया है। उन्होंने कांग्रेस के टिकट पर जू लाना विधानसभा से चुनाव लड़ रही हैं। उनकी सभाओं में भीड़ भी आ रही है। कड़ी धूप में भी लोग उन्हें सुनने के लिए आ रहे हैं। रामकली गांव में विनेश फोगाट चुनाव प्रचार के लिए पहुंची थी और हजार से अधिक लोग



लगत है कि पेरिस में विनेश का साथ भारत सरकार ने नहीं दिया। उन्होंने कहा कि भाई साहब सरकार ने साथ नहीं दिया, उन्हें साथ देना चाहिए था।

## 24 घंटे बंद रहने के बाद खुला झारखंड और बंगाल बॉर्डर

● गवर्नर की सीएम ममता को हिदायत-अपना फर्ज निभाएं, बाढ़ के लिए किसी को दोष न दें

कोलकाता (एजेंसी)। पश्चिम बंगाल-झारखंड बॉर्डर करीब 24 घंटे बंद रहने के बाद अंतरराज्यीय व्यापार के लिए टुकों की आवाजाही के लिए फिर से खोल दी गई है। 19 सितंबर को ममता ने दामोदर घाटी निगम पर बाढ़ के आरोप लगाने के बाद इसे 3 दिन तक बंद करने का आदेश दिया था। जिसके कारण एनएच-2 और एनएच-6 पर टुकों की 20 से 25 किमी लंबी लाइन लग गई थी। ममता के आदेश के बाद राज्यपाल सीबी आनंद बोस ने स्पष्टीकरण मांगा था। इससे पहले बोस ने सीएम ममता को लेटर लिखकर सलाह दी थी कि वे अपनी ड्यूटी करें, डीवीसी को बाढ़ के लिए दोषी न ठहराएं।



## अक्टूबर में बड़ी सौगात देने की तैयारी में पीएम मोदी

वरिष्ठ नागरिकों के लिए लॉन्च होगी आयुष्मान भारत योजना

नई दिल्ली (एजेंसी)। केंद्र सरकार आने वाले अक्टूबर महीने में बड़ी सौगात देने की तैयारी में है। विस्तारित आयुष्मान भारत-प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना लॉन्च की जाएगी, जिसमें 70 वर्ष और उससे अधिक आयु के सभी लोग शामिल होंगे। भले ही उनकी सामाजिक-आर्थिक स्थिति कुछ भी हो। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री जेपी नड्डा ने शुक्रवार को यह जानकारी दी। उन्होंने कहा कि अक्टूबर में शुरू की जाने वाली इस विस्तारित योजना से लगभग 4.5 करोड़ परिवारों के लगभग 6 करोड़ नागरिकों को लाभ मिलेगा। एबी



पीएम-जेएवाई के तहत पहले से ही कवर किए गए परिवारों से संबंधित 70 वर्ष और उससे अधिक आयु के वरिष्ठ नागरिकों को स्वयं के लिए प्रति वर्ष 5 लाख रुपये तक का अतिरिक्त टॉप-अप कवर मिलेगा। इसे उन्हें 70 वर्ष से कम आयु के परिवार के अन्य सदस्यों के साथ साझा नहीं करना होगा। मंत्रालय ने स्पष्ट किया कि 70 वर्ष या उससे अधिक आयु के वरिष्ठ नागरिक जो निजी स्वास्थ्य बीमा पॉलिसियों या कर्मचारी राज्य बीमा योजना के अंतर्गत हैं, वे एबी पीएम-जेएवाई के अंतर्गत लाभ प्राप्त करने के पात्र होंगे।

ऑनलाइन वैक्सीन मैनेजमेंट पोर्टल यू-विन की तैयारी

पीएम मोदी अक्टूबर में ऑनलाइन वैक्सीन मैनेजमेंट पोर्टल यू-विन की भी शुरुआत करेंगे, जिसे फिलहाल प्रायोगिक आधार पर ऑपरेट किया जा रहा है। यह पोर्टल गर्भवती महिलाओं के साथ-साथ जन्म से लेकर 17 वर्ष की आयु तक के बच्चों के टीकाकरण और दवाओं का स्थायी डिजिटल रिकॉर्ड रखने के लिए बनाया गया है। स्वास्थ्य मंत्री ने कहा, यह पोर्टल 11 क्षेत्रीय भाषाओं में काम करेगा और किसी भी इसका इस्तेमाल किया जा सकता है। इसमें स्व-पंजीकरण सुविधा और स्वचालित संदेश अलर्ट की सुविधा भी होगी। जेपी नड्डा ने बताया कि 16 सितंबर तक 6.46 करोड़ लाभार्थियों ने पोर्टल पर पंजीकरण कराया। 1.04 करोड़ टीकाकरण सत्र आयोजित किए गए और 23.06 करोड़ टीके लगाए गए। नड्डा ने मोदी सरकार के तीसरे कार्यकाल के 100 दिन पूरे होने के अवसर पर संवाददाता सम्मेलन को संबोधित करते हुए यह जानकारी दी।

## दिल्ली में 'आतिशी' पारी शुरू, बनीं सीएम

● एलजी वीके सक्सेना ने दिलाई शपथ, दिल्ली की तीसरी महिला सीएम बनीं

नई दिल्ली (एजेंसी)। दिल्ली में अरविंद केजरीवाल के बाद अब आतिशी का राज शुरू हो गया है। आतिशी ने दिल्ली की सीएम पद की शपथ ले ली है। दिल्ली के उपराज्यपाल वीके सक्सेना ने उन्हें आज राज निवास में सीएम पद की गोपनीयता की शपथ दिलाई है। आतिशी अरविंद केजरीवाल की सबसे करीबी नेता



मानी जाती हैं, जिन्हें केजरीवाल ने भरोसे के साथ चुनाव से ठीक पहले अपनी सीएम की कुर्सी दी है। आतिशी की कैबिनेट में 5 मंत्री शामिल हैं, जिन्होंने आतिशी के साथ ही मंत्री पद की शपथ ली है।

## अमेरिका में भारतीय दूतावास के अधिकारी का मिला शव

वॉशिंगटन (एजेंसी)। अमेरिका की राजधानी वॉशिंगटन डीसी में भारतीय दूतावास के एक अधिकारी का शव मिला है। न्यूज एजेंसी की रिपोर्ट में बताया गया है कि अधिकारी का शव भारतीय मिशन के परिसर में ही बरामद हुआ है। भारतीय दूतावास ने शुक्रवार को बताया कि 18 सितंबर की शाम एक भारतीय अधिकारी की मौत हो गई है। एजेंसियां परिवार के सदस्यों के साथ संपर्क में हैं। अधिकारी के शव को जल्द से जल्द भारत वापस भेजा जाएगा। स्थानीय पुलिस और सीक्रेट सर्विस घटना की जांच कर रही हैं। पुलिस ने जांच में आत्महत्या के एंगल को भी शामिल किया है।

## हरियाणा में 'खेला' करने की तैयारी में जूटी बीजेपी!

मनोहर लाल खट्टर ने कुमारी शैलजा को दिया बड़ा ऑफर

नई दिल्ली (एजेंसी)। हरियाणा में जैसे-जैसे विधानसभा चुनाव की तारीख नजदीक आ रही है, सियासत गर्म हो रही है। अब बीजेपी ने कांग्रेस पार्टी की वरिष्ठ नेता कुमारी शैलजा को बड़ा ऑफर दिया है। हरियाणा के पूर्व मुख्यमंत्री और केंद्रीय मंत्री मनोहर लाल खट्टर ने एक सभा में कहा कि कुमारी शैलजा का कांग्रेस में अपनाना हुआ है और हम उन्हें अपने साथ लेने के लिए तैयार हैं। मनोहर लाल खट्टर ने कहा कि कुमारी शैलजा को गालियां तक दी गईं और वह घर बैठे हुईं।



मनोहर लाल खट्टर ने इसके लिए कांग्रेस के वरिष्ठ नेता भूपिंदर सिंह हुड्डा को जिम्मेदार ठहराया है।

## 'हम 40 साल से काबिज, कुछ भी हो जाए, जगह नहीं छोड़ेंगे'

आगजनी के तीन बाद भी नवादा के कृष्णानगर गांव में तनाव बरकरार

पटना (एजेंसी)। तीन दिन पहले बिहार के नवादा जिले में हुई आगजनी और हिंसा के बाद अब हालात सामान्य हो रहे हैं और घटना की परतें खुल रही हैं। गांव के मिथिलेश मांझी की झोपड़ी में बुझे हुए मिट्टी के चूल्हे पर रखे रोटी के टुकड़े यह बताते हैं कि बुधवार शाम को जब कृष्णा नगर गांव में लोगों के एक समूह ने 34 घरों में आग लगाई, तो परिवार को कितनी तेजी से भागना पड़ा। इस घटना में मांझी समुदाय के 25 परिवार और रविदास समुदाय के 9 परिवार (दोनों अनुसूचित जाति के) के घर पूरी तरह या आंशिक रूप से नष्ट हो गए हैं। पुलिस ने मामले में नंदू पासवान समेत 15



लोगों को गिरफ्तार किया है। नवादा प्रशासन ने बताया कि यह घटना 16 एकड़ के एक टाइलर सूट का परिणाम थी, जो पासवान और अन्य लोगों ने उन पर कब्जा करने वाले लोगों के खिलाफ दायर की थी, जिन्होंने उस जमीन को खरीदने का दावा किया है। बुधवार की घटना के कारणों का तुल्य पता नहीं चल सका।

पीड़ितों ने जताई उम्मीद, सरकार हमारे लिए पक्के मकान बनाएगी

उन्होंने कहा कि आगजनी जाति विवाद नहीं, बल्कि भूमि विवाद का परिणाम थी। सुरजू ने बताया, पासवानों और मांझी/रविदास के बीच कभी कोई संघर्ष नहीं हुआ। भूमि स्वयंसेवक के चलते, नंदू पासवान और अन्य लोगों ने हमें डराने के लिए हमारे घरों में आग लगाई। एक अन्य निवासी वैष्णवी मांझी ने कहा कि वह वर्षों से वहां रह रही थीं और राज्य सरकार भी हमें मान्यता देती है, और हमारे पास इस पते पर वोट कार्ड हैं। वैष्णवी की झोपड़ी भी उन जली हुई झोपड़ियों में से एक थी, और उसने आशा व्यक्त की कि सरकार हमारे लिए पक्के मकान बनाएगी। घटना के बाद सभी विस्थापित परिवार एक सरकारी शिविर में रह रहे हैं। सरकार के अलावा, कुछ स्वयंसेवी समूह भी प्रभावित परिवारों को भोजन मुहैया करा रहे हैं। सरकार उन परिवारों को एक-एक लाख रुपये का मुआवजा दे रही है, जिनके घर जलाए गए थे। जिन 34 घरों में आग लगी, उनमें से 21 घर पूरी तरह जल गए और 13 आंशिक रूप से क्षतिग्रस्त हो गए। ये घर ईंट से बने थे, जिनमें से कुछ की छतें फूस की थीं और अन्य की छतें एस्बेस्टस से बनी थीं। स्थानीय निवासियों के अनुसार, मांझी परिवार इस क्षेत्र को गैर मजूर आ भूमि मानते हुए करीब 40 वर्षों से यहां खेती कर रहे हैं। हालांकि, नंदू पासवान और लगभग एक दर्जन अन्य लोग दावा करते हैं कि उन्होंने इस भूमि में से 16 एकड़ जमीन खरीदी है। 20 मांझी और रविदास परिवारों के खिलाफ टाइलर सूट दायर किया था।

## संक्षिप्त समाचार

## कार्य में लापरवाही पर विद्युत कंपनी ने 21 आउटसोर्स कर्मचारी किए ब्लैक लिस्ट

मीडिया ऑडिटर, भोपाल (एजेसी)। मध्य क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी द्वारा कार्य में लापरवाही और अनियमितता बरतने पर कंपनी कार्यक्षेत्र के रायसेन, सोहोर एवं शिवपुरी में आउटसोर्स एजेसी से कार्यरत 21 कर्मियों को सेवाओं से पृथक करते हुए ब्लैक लिस्ट किया है। कंपनी द्वारा ब्लैक लिस्ट किये गए 21 आउटसोर्स कर्मिकों कंपनी कार्यक्षेत्र के किसी भी बिजली कार्यालय में कार्य नहीं कर सकेंगे। गौरतलब है कि मध्य क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी द्वारा कंपनी कार्यक्षेत्र के सोहोर वृत्त में कार्यरत 14 आउटसोर्स कर्मिकों के साथ ही शिवपुरी वृत्त के 6 एवं रायसेन वृत्त में कार्यरत एक आउटसोर्स कर्मिकों को लापरवाही और अनियमितता बरतने के कारण सेवा से पृथक कर ब्लैक लिस्ट किया है। मध्य क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी के प्रबंध संचालक श्री क्षितिज सिंघल ने सचेत किया है कि कार्य में पारदर्शिता, लगन, निष्ठा और उपभोक्ता सेवाओं को लेकर किसी भी प्रकार की कोटाही बर्दाश नहीं की जाएगी। उन्होंने कहा कि कंपनी में जीरो टॉलरेंस की नीति लागू है और सभी मैदानी अधिकारियों को निर्देशित किया गया है कि वे उपभोक्ता सेवाओं और कंपनी की उत्तरोत्तर तरकीबों के लिए निरन्तर प्रयास करते रहें।

## विद्युत कनेक्शन में नाम परिवर्तन करवाना आसान

मीडिया ऑडिटर, भोपाल (एजेसी)। ऊर्जा मंत्री श्री प्रद्युम्न सिंह तोमर ने बताया है कि मध्य क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी द्वारा विद्युत उपभोक्ताओं को कंपनी के सरल संयोजन पोर्टल के माध्यम से विद्युत कनेक्शन में नाम परिवर्तन करने के लिए ऑनलाइन सुविधा उपलब्ध कराई है। अब उपभोक्ताओं को उनके परिवारों में पूर्व से विद्यमान कनेक्शन के नाम में परिवर्तन करना बेहद आसान हो गया है। अब जिन उपभोक्ताओं को अपने मीटर से संबंधित नाम में परिवर्तन करवाना है वह कंपनी की वेबसाइट/ में एलटी सर्विसेस के एलटी अदर सर्विसेस में दिये गये नेम ट्रांसफर अथवा सीधे पर जाकर अदर यूजफुल लिंक्स में दिये गये अन्वय फॉर अदर सर्विसेस के माध्यम से आसानी से करा सकते हैं। कंपनी कार्यक्षेत्र में अब तक 124 ऑनलाइन नाम परिवर्तन के आवेदन प्राप्त हुए हैं जिनमें से 105 उपभोक्ताओं ने ऑनलाइन प्रक्रिया पूर्ण कर सफलतापूर्वक अपने विद्युत संयोजन में नाम परिवर्तन कराया है। विद्युत उपभोक्ताओं को नाम परिवर्तन के लिए ऑनलाइन आवेदन करने के दौरान अपना आईवीआरएस नंबर, संबंधित समग्र आईडी, पैन कार्ड एवं आवश्यक दस्तावेज अपलोड करने के उपरांत लिंक मोबाइल नंबर पर प्राप्त ओटीपी दर्ज कर निर्धारित शुल्क 170/- रुपये का भुगतान करना होगा। ऑनलाइन आवेदन देने के पश्चात उपभोक्ता आवेदन क्रमांक अथवा मोबाइल नंबर से आवेदन की स्थिति भी देख सकते हैं।

## जीएमसी, भोपाल में एनाटॉमी विभाग की स्नातकोत्तर सीटों में वृद्धि पर दी बधाई

मीडिया ऑडिटर, भोपाल (एजेसी)। राष्ट्रीय आयुर्विज्ञान आयोग (एनएमसी), नई दिल्ली द्वारा गांधी चिकित्सा महाविद्यालय, भोपाल के एनाटॉमी विभाग में 09 अतिरिक्त स्नातकोत्तर (पी.जी.) सीटों की स्वीकृति प्रदान की गई है। इस वृद्धि के साथ पी.जी. सीटों की संख्या 2 से बढ़कर 11 हो गई है। उप मुख्यमंत्री श्री राजेंद्र शुक्ल ने डीन जीएमसी डॉ. कविता सिंह एवं गांधी चिकित्सा महाविद्यालय की पूरी टीम को बधाई प्रेषित की है। उन्होंने कहा कि मध्यप्रदेश सरकार चिकित्सा शिक्षा और स्वास्थ्य सेवाओं को सशक्त करने के लिए प्रतिबद्ध है। विशेषज्ञों की संख्या में वृद्धि से राज्य के स्वास्थ्य तंत्र को और सशक्त बनाने में मदद मिलेगी। डीन जीएमसी डॉ. कविता सिंह ने बताया कि सीट वृद्धि से गांधी चिकित्सा महाविद्यालय में अध्ययनरत छात्रों को अधिक अवसर मिलेंगे और उनके शिक्षण व प्रशिक्षण में भी गुणात्मक सुधार होगा। इसके अलावा, प्रदेश के अन्य नए चिकित्सा महाविद्यालयों के लिए संकाय सदस्यों की उपलब्धता सुनिश्चित होगी, जिससे पूरे राज्य के चिकित्सा संस्थानों को लाभ प्राप्त होगा।

## स्वास्थ्य विभाग के 15 डॉक्टर्स गैस राहत अस्पतालों में देंगे सेवाएं

मीडिया ऑडिटर, भोपाल (एजेसी)। लोक स्वास्थ्य एवं चिकित्सा शिक्षा विभाग के 15 डॉक्टर्स भोपाल गैस त्रासदी राहत एवं पुनर्वास विभाग के अधीन गैस राहत अस्पतालों में सेवाएं देंगे। यह डॉक्टर्स 2 वर्ष की प्रतिनियुक्ति अवधि के लिये गैस राहत अस्पतालों में पदस्थ किये गये हैं। भोपाल शहर में संचालित गैस राहत अस्पतालों में पदस्थ किये गये डॉक्टर्स में एक मेडिकल विशेषज्ञ, एक सर्जिकल विशेषज्ञ, एक अस्थिरोग विशेषज्ञ, एक स्त्रीरोग विशेषज्ञ, एक निश्चेतना विशेषज्ञ तथा 10 चिकित्सा अधिकारी हैं। प्रतिनियुक्ति पर पदस्थ किये गये इन 15 डॉक्टर्स में से मेडिकल विशेषज्ञ ने जवाहर लाल नेहरू चिकित्सालय में, सर्जिकल विशेषज्ञ एवं स्त्री रोग विशेषज्ञ ने जवाहर लाल नेहरू चिकित्सालय में कार्यभार ग्रहण कर लिया है। इसी प्रकार कमला नेहरू चिकित्सालय में दो चिकित्सा अधिकारियों तथा जवाहर लाल नेहरू चिकित्सालय, शांकिर अली खान चिकित्सालय व रसूल अहमद सिद्धिकी फ्लोमोनी मेडिसिन सेंटर में एक-एक चिकित्सा अधिकारी ने भी कार्यभार ग्रहण कर लिया है।

## 70 वर्ष से अधिक आयु के बुजुर्गों को प्रधानमंत्री ने दी है आयुष्मान कार्ड की सौगात-संपत्तिया उड़के

मीडिया ऑडिटर, भोपाल (एजेसी)। सामुदायिक भवन बिलौजी में सफाई मित्रों सहित 60 वर्ष से अधिक आयु के बुजुर्गों के लिए स्वास्थ्य शिविर का सिंगरौली जिले की प्रभारी मंत्री श्रीमती संपत्तिया उड़के ने शुभारंभ किया। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने किसी भी वर्ग के 70 वर्ष से अधिक आयु के बुजुर्गों का आयुष्मान कार्ड के तहत 5 लाख तक का इलाज की सुविधा दी है। वही जिनके माध्यम से हमारा शहर साफ एवं सुन्दर दिखता है, ऐसे सफाई मित्रों के लिए भी हमारे प्रधानमंत्री श्री मोदी एवं मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव द्वारा जन-कल्याणकारी योजनाएँ संचालित कर लाभान्वित किया जा रहा है। सामुदायिक भवन बिलौजी में सफाई मित्रों के स्वास्थ्य परीक्षण शिविर के दौरान जिले की प्रभारी मंत्री श्रीमती संपत्तिया उड़के द्वारा सफाई कर स्वच्छता का संदेश दिया गया। इस अवसर पर राज्य मंत्री पंचायत एवं ग्रामीण विकास विभाग श्रीमती राधा सिंह, सांसद



सीधी सिंगरौली डॉ. राजेश मिश्रा, सिंगरौली विधानसभा के विधायक राम निवास शाह, देवसर विधानसभा के विधायक राजेंद्र मेश्राम, सिहावल विधानसभा के विधायक विश्वामित्र पाठक, नगर निगम अध्यक्ष देवेश

पाण्डेय, प्राधिकरण अध्यक्ष दिलीप शाह आदि उपस्थित रहे।

समारोह को संबोधित करते हुये राज्य मंत्री पंचायत एवं ग्रामीण विकास विभाग श्रीमती राधा सिंह ने कहा कि हमारी केन्द्र एवं

प्रदेश सरकार सफाई मित्रों एवं बुजुर्गों के स्वास्थ्य के लेकर हमेशा चिंतित रहती है। अब प्रधानमंत्री जी के द्वारा बुजुर्गों के इलाज हेतु आयुष्मान कार्ड के माध्यम से 5 लाख रुपये तक इलाज की सुविधा दी है।

## ऊर्जा मंत्री श्री तोमर ने लगातार दूसरे दिन राहत शिविर में बिताई रात

मीडिया ऑडिटर, भोपाल (एजेसी)। उप नगर ग्वालियर में अति वर्षा से हुए जलभराव से प्रभावित बस्तियों के लोगों के लिए स्थापित शिविर में ऊर्जा मंत्री श्री प्रद्युम्न सिंह तोमर ने लगातार दूसरी रात बिताई। उन्होंने गुरुवार की रात पीएचई कॉलोनी स्थित राहत शिविर के शिविरार्थियों के बीच गुजारने के बाद शुक्रवार की सुबह उप नगर ग्वालियर के जलभराव से प्रभावित विभिन्न क्षेत्रों का भ्रमण कर राहत और सुधार कार्यों का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने जनसमस्याओं के त्वरित निराकरण के निर्देश सम्बन्धित अधिकारियों को दिए। ऊर्जा मंत्री ने शुक्रवार की सुबह सबसे

पहले वार्ड क्रमांक 7 के रामनगर, प्रसाद नगर, शर्मा फार्म हाउस रोड व पीएचई कॉलोनी पहुँचकर लोगों की कठिनाईयों के समाधान के लिए स्थापित शिविर में ऊर्जा मंत्री श्री प्रद्युम्न सिंह तोमर ने लगातार दूसरी रात बिताई। उन्होंने गुरुवार की रात पीएचई कॉलोनी स्थित राहत शिविर के शिविरार्थियों के बीच गुजारने के बाद शुक्रवार की सुबह उप नगर ग्वालियर के जलभराव से प्रभावित विभिन्न क्षेत्रों का भ्रमण कर राहत और सुधार कार्यों का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने जनसमस्याओं के त्वरित निराकरण के निर्देश सम्बन्धित अधिकारियों को दिए। ऊर्जा मंत्री ने शुक्रवार की सुबह सबसे

तोरम ने नगर निगम, विद्युत और जिला प्रशासन के अधिकारियों की उपस्थिति में सड़क व सीवर और विद्युत व्यवस्था की भी समीक्षा की और सभी संबंधित अधिकारियों को समस्याओं के शीघ्र समाधान के निर्देश दिए। ऊर्जा मंत्री श्री प्रद्युम्न सिंह तोमर ने उप नगर ग्वालियर के किशन बाग क्षेत्र में निरीक्षण के दौरान नगर निगम एवं विद्युत विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि जलता से जुड़े विकास कार्यों में कोई अवरोध न हो। क्षेत्र की समस्याओं का जल्द से जल्द समाधान सुनिश्चित किया जाए। उन्होंने औद्योगिक क्षेत्र शंकरपुर में भी अति वर्षा के कारण उत्पन्न हुई जलभराव की समस्या का निरीक्षण किया।

## स्वच्छ भारत, स्वस्थ भारत विकसित भारत के निर्माण के लिए आगे आर्य-मंत्री श्रीमती उड़के

मीडिया ऑडिटर, भोपाल (एजेसी)। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के जन्म दिवस 17 सितम्बर से गांधी जयंती 2 अक्टूबर तक स्वच्छता ही सेवा अभियान के तहत लायस पार्क गिनियारी में स्वच्छता ही सेवा अभियान कार्यक्रम में सिंगरौली जिले की प्रभारी एवं लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी मंत्री श्रीमती संपत्तिया उड़के ने सड़क पर झाड़ू लगाकर स्वच्छता का संदेश दिया। उन्होंने कहा कि स्वच्छ भारत स्वस्थ भारत विकसित भारत के निर्माण के लिए हम सभी मिलकर अपना योगदान दे। इस अवसर पर सामूहिक रूप से राज्य मंत्री पंचायत एवं

ग्रामीण विकास विभाग मिश्रा, विधायक सिंगरौली श्रीमती राधा सिंह, सांसद श्री राम निवास शाह आदि ने श्रमदान किया।



## खेल अकादमी की डेफ ओलम्पिक पदक विजेता कु. गौरांशी शर्मा यूनीसेफ मुख्यालय न्यूयार्क पहुंची



मीडिया ऑडिटर, भोपाल (एजेसी)। यूनीसेफ द्वारा 20 से 24 सितम्बर 2024 तक आयोजन यूनीसेफ हेडक्वार्टर न्यूयार्क (अमेरिका) में किया जा रहा है। कार्यक्रम एवं जनरल असेम्बली में शामिल होने के लिए मध्यप्रदेश राज्य बेडमिंटन अकादमी ग्वालियर की खिलाड़ी कु. गौरांशी शर्मा को आमंत्रित किया है। गौरांशी यूनीसेफ हेडक्वार्टर न्यूयार्क पहुंच गई है। वे देश की पहली डीफ खिलाड़ी हैं, जिन्हें यूनीसेफ ने भारत का यूनीसेफ ब्रांड एम्बेसडर बनाया था। वे यूनीसेफ हेडक्वार्टर में आमंत्रित देश की एकमात्र खिलाड़ी भी बनी हैं। न्यूयार्क में इस कार्यक्रम का उद्देश्य युवाओं एवं बच्चों के सर्वोत्तम हितों को सुनिश्चित करने, उनके अनुभवों एवं उनके मध्य नेटवर्क बनाने और उनमें कौशल विकसित करने तथा उनके मानवाधिकारों को बनाए रखने के साथ जीवन के कई क्षेत्रों में युवाओं की मदद करना है।

## उद्यानिकी मंत्री श्री कुशवाह ने की विभागीय योजनाओं की समीक्षा



मीडिया ऑडिटर, भोपाल (एजेसी)। सामाजिक न्याय एवं दिव्यांगजन सशक्तिकरण एवं उद्यानिकी तथा खाद्य प्र-संस्करण मंत्री श्री नारायण सिंह कुशवाह ने गुना जिले के एनएफएल रेस्ट हाउस में उद्यानिकी तथा सामाजिक न्याय विभाग की योजनाओं की समीक्षा की। बैठक में कलेक्टर डॉ. अदिश सिंह, अतिरिक्त मुख्य कार्यपालन अधिकारी जिला पंचायत श्री विशाल सिंह, उप

संचालक उद्यानिकी श्री जी.एस. रघुवंशी सहित अन्य अधिकारी उपस्थित थे। मंत्री श्री कुशवाह ने कहा कि नर्सरियों की आय बढ़ाने के लिए उन्हें सशक्त बनाना होगा। उन्होंने नर्सरियों में पौध उत्पादन, बीजोत्पादन बढ़ाने के लिए आवश्यक संसाधन के लिए प्रस्ताव तैयार करने के निर्देश दिये। श्री कुशवाह ने कहा कि शासकीय नर्सरियों की आय वृद्धि के लिये नर्सरी में सब्जी पौध, फलोरोकल्चर को

बढ़ावा देने की आवश्यकता है। उन्होंने निर्देश दिये कि स्थानीय बीज की मांग अनुसार सब्जी/मसाला (धनिया) बीजोत्पादन किया जाये। नर्सरियों को कृषक प्रशिक्षण केन्द्र अनुसार विकसित करें व कृषकों की फसलों का तकनीकी व प्रायोगिक प्रशिक्षण नर्सरियों में आयोजित किये जायें। श्री कुशवाह ने गुना जिले में संचालित उद्यानिकी विभाग की नर्सरी का भी निरीक्षण किया। मंत्री श्री कुशवाह ने निर्देश दिए कि जिला दिव्यांग पुनर्वास केन्द्र में रिक्त पदों की भर्ती की जाए। दिव्यांगजनों के रोजगार के लिए शासकीय कार्यालय परिसरों में कैंटीन का संचालन दिव्यांगजनों से कराया जाए। पेंशन हितग्राहियों का आधार ई-केवायसी कार्य शीघ्रता से पूर्ण किया जाए। आगामी माह में दिव्यांगजनों के विकलांगता प्रमाण-पत्र एवं सहायक उपकरण प्रदाय करने के लिए सभी निकायों में शिविरों का आयोजन किया जाए।

## भाग्योदय तीर्थ पहुंचकर लोकसभा अध्यक्ष श्री बिरला ने लिया मुनिश्री का आशीर्वाद

मीडिया ऑडिटर, भोपाल (एजेसी)। लोकसभा अध्यक्ष श्री ओम बिरला शुक्रवार को एक दिन के प्रवास पर मध्यप्रदेश के भाग्योदय तीर्थ सागर पहुंचे जहां मुनि श्री 108 सुधा सागर जी महाराज के 42 में दीक्षा दिवस के अवसर पर शामिल होकर मुनिश्री का आशीर्वाद प्राप्त किया। लोकसभा अध्यक्ष श्री ओम बिरला के भोपाल पहुंचने पर प्रदेश सरकार के प्रतिनिधि के रूप में खाद्य नागरिक आपूर्ति एवं उपभोक्ता संरक्षण मंत्री श्री गोविंद सिंह राजपूत ने स्टेट हैंगर पर जोरदार स्वागत किया। लोकसभा अध्यक्ष श्री बिरला के साथ श्री राजपूत भी भाग्योदय तीर्थ पहुंचे। जहां मुनि सुधा सागर से आशीर्वाद प्राप्त किया। भाग्योदय तीर्थ में आयोजित 42वें मुनिश्री के



दीक्षा दिवस के अवसर पर आयोजन समिति द्वारा लोकसभा अध्यक्ष का परंपरागत तरीके से स्वागत किया गया। मध्यप्रदेश का बुंदेलखंड क्षेत्र अपनी परंपरा

दीक्षा दिवस समारोह में शामिल होने के पश्चात खाद्य मंत्री श्री राजपूत के निवास पर पहुंचे। खाद्य मंत्री ने बुंदेली परंपरा से लोकसभा अध्यक्ष का जोरदार स्वागत किया। अतिथि देवो भवः परंपरा अनुसार मंत्री श्री राजपूत ने लोकसभा अध्यक्ष का स्वागत सत्कार कर शाल-श्रीफल और पुष्प माला पहनाकर स्वागत किया। लोकसभा अध्यक्ष श्री बिरला को इस दौरान बुंदेली व्यंजन पारोसे गए। लोकसभा अध्यक्ष को बुंदेली परंपरा का यह स्वागत अंदाज बहुत ज्यादा पसंद आया। उन्होंने बुंदेलखंड की शान को देश का पर्याय बताया। इस अवसर पर सांसद श्रीमती लता वामखेड़े, जिला पंचायत अध्यक्ष हीरा सिंह राजपूत सहित जन-प्रतिनिधि मौजूद थे।



## विचार

### पीएम जनमन से बैगा परिवारों की बदल रही तस्वीर और तकदीर

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा विशेष रूप से पिछड़ी जनजातियों की सामाजिक और आर्थिक स्थिति को बेहतर बनाने के लिए संचालित पीएम जनमन योजना ( प्रधानमंत्री जनजातीय आदिवासी न्याय महाभियान ) के चलते छत्तीसगढ़ राज्य के अति पिछड़े जनजातीय समुदाय तकदीर और इनकी बसाहटों की तस्वीर तेजी से बदलने लगी है। विशेष पिछड़ी जनजातियों के रहवासी क्षेत्रों में बुनियादी सुविधाओं का तेजी से विकास होने लगा है। बरसों-बरस से आवास, स्वच्छ पेयजल, शिक्षा, स्वास्थ्य, सड़क, बिजली जैसी बुनियादी सुविधाओं से वंचित इन जनजातीय समूहों को अब मिशन मोड में यह बुनियादी सुविधाएं सुभल होने लगी है। मुख्यमंत्री विष्णु देव साय के नेतृत्व में छत्तीसगढ़ सरकार द्वारा पीएम जनमन योजना के सफल क्रियान्वयन से राज्य के सभी विशेष पिछड़ी जनजातीय इलाकों में बुनियादी विकास एवं निर्माण के कार्य तेजी से कराये जा रहे हैं। राज्य में पीएम जनमन योजना को शुरू हुए अभी एक साल का भी अरसा पूरा नहीं हुआ है, फिर भी छत्तीसगढ़ सरकार की प्रतिबद्धता के चलते इसके सार्थक परिणाम दिखाई देने लगे हैं। कबीरधाम जिले में प्रधानमंत्री जनमन योजना के चलते बैगा समुदाय की तकदीर और इनकी बसाहटों की तस्वीर बदलने लगी है। छत्तीसगढ़ राज्य के उत्तर-पश्चिम भाग में स्थित कबीरधाम, राजनांदगांव, मुंगेली, बिलासपुर और कोरिया जिले में विशेष पिछड़ी जनजाति बैगा समुदाय के लोग निवास करते हैं। जनसंख्यात्मक दृष्टिकोण से बैगा, छत्तीसगढ़ राज्य की विशेष पिछड़ी जनजातियों में सर्वाधिक आबादी वाला जनजाति समुदाय है। छत्तीसगढ़ राज्य में उक्त 5 जिलों में बैगा समुदाय के 24 हजार 589 परिवार निवासरत है, जिसमें से लगभग 46 प्रतिशत यानि 11 हजार 261 परिवार कबीरधाम जिले में रहते हैं। कबीरधाम जिले के बोड़ला एवं पंडरिया में बैगा समुदाय के लोग निवास करते हैं। इस समुदाय की 38 बसाहटों में निवासरत 255 परिवारों के घरों में विद्युत सुविधा से रौशन किया जा चुका है, जबकि 56 बैगा बसाहटों को जोड़ने के लिए 186.20 किलोमीटर लम्बाई वाली 47 सड़कों के निर्माण के लिए 135.72 करोड़ रूपए की स्वीकृति दी गई है। इनमें से 42 सड़कों के निर्माण प्रारंभ हो चुका है, जिसके अंतर्गत पक्की डामरीकृत सड़क एवं नदी-नालों पर पुल-पुलियों का निर्माण जारी है। कबीरधाम के पंडरिया विकासखंड के ग्राम भागड़ा, जामुनपानी, कामठी, कुई, मंगली सारपानी टाकटाईयां, बदना, गुडा, छिरहा, मुनमुना, नेउर और लालपुर में विशेष शिविर लगाकर बैगा समुदाय के लोगों के स्वास्थ्य एवं सिकलसेल की जांच के साथ ही 1870 बैगा परिवारों को आयुष्मान कार्ड प्रदान किए गए हैं।

## तिरुपति में प्रसाद से खिलवाड़ आस्था पर आघात

ललित गर्ग

लाखों-करोड़ों हिन्दू श्रद्धालुओं की आस्था के केंद्र तिरुमाला भगवान वेंकटेश्वरस्वामी मंदिर में मिलने वाले लड्डू वाले प्रसाद में घी की जगह जानवरों की चर्बी और मछली के तेल का इस्तेमाल की शर्मनाक एवं लज्जाजनक घटना ने न केवल चौंकाया है बल्कि मन्दिर व्यवस्था पर सवाल खड़े किये हैं। यह मामला जितना सनसनीखेज है, उतना ही आस्था पर आघात करने वाला भी। आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री चंद्रबाबू नायडू ने पहले यह कहा कि तिरुपति मंदिर में मिलने वाले लड्डूओं को बनाने में ऐसी सामग्री का इस्तेमाल किया जाता था, जिसमें पशुओं की चर्बी मिली रहती थी, फिर उन्होंने गुजरात की एक सरकारी प्रयोगशाला से मिली रपट के आधार यह कहा कि लड्डूओं को बनाने में जिस घी का उपयोग होता था, उसमें सचमुच पशुओं की चर्बी, मछली के तेल आदि का प्रयोग होता था।



यह घटना हिन्दू आस्था, पवित्रता एवं मन्दिर संस्कृति को धुंधलाने की कुचेष्टा एवं एक विडम्बनापूर्ण त्रासदी है। अगर प्रसाद के मिलावटी एवं अपवित्र होने की बात सही है तो इससे अधिक आघातकारी, अनैतिक एवं अधार्मिक और कुछ हो ही नहीं सकता। चौंकाते वाली बात यह है कि प्रसाद के तौर इन लड्डूओं का वितरण न केवल श्रद्धालुओं के बीच किया गया, बल्कि भगवान को भी भोग के तौर पर यही लड्डू चढ़ाया जाता था। अब इस मामले में केंद्र सरकार एवं प्रांत सरकार के दखल देने मात्र से संतुष्ट नहीं हुआ जा सकता क्योंकि हिन्दुओं की आस्था से खिलवाड़ करने वाला यह प्रकरण अक्षम्य अपराध है, जिसकी गहन जांच होनी ही चाहिए, ताकि ऐसे जघन्य कृत्य अन्य मन्दिरों की अस्मिता के धुंधलाने के कारण न बने। प्रथम दृष्टया मंदिर प्रबंधन प्रसाद से खिलवाड़ का दोषी है। जो मंदिर प्रतिदिन तीन लाख लड्डू बेचकर सालाना 500 करोड़ रुपये तक लाभ कमाता है, वह क्या इतना सक्षम नहीं कि गुणवत्ता जांच के लिए एक किफायती प्रयोगशाला ही बना ले? मंदिर प्रबंधन के पास न तो अपनी जांच सुविधाएं हैं और न वह जांच कराने का इच्छुक था? देश के संपन्नतम मंदिरों में शुमार यह तीर्थ अगर गुणवत्ता, आस्था एवं पवित्रता से समझौता कर रहा है, तो देश के बाकी मंदिरों में क्या हो रहा होगा, सहज ही अंदाजा लगाया जा सकता है। मंदिरों एवं आस्थास्थलों पर दिनोंदिन

बढ़ रही श्रद्धालुओं की आस्था एवं भीड़ से आर्थिक लाभ कमाने की मानसिकता न केवल धिनीनी है बल्कि शर्मनाक भी है। मंदिर तो भगवान भरोसे चल रहे हैं, पर मन्दिर-प्रबंधन स्वयं को अर्थपति बनाने में जुटा है, यही कारण है कि मन्दिर को धंधा बना दिया गया है, ऐसे मन्दिर प्रबंधकों, पूजारियों एवं पदाधिकारियों की श्रद्धा न तो भगवान के प्रति है और न भक्तों के प्रति। वे तमाम मंदिर, जो अपने यहां से प्रसाद वितरित करते हैं या बेचते हैं, उन सभी को गुणवत्ता, शुद्धता एवं पवित्रता जांच की व्यवस्था जरूर करनी चाहिए। एक बड़ा सवाल यह है कि ये कौन लोग हैं, जिन्हें पवित्रता एवं जन-आस्था की परवाह नहीं है। मंदिर ट्रस्ट ने प्रसाद से खिलवाड़ और मिलावट की पुष्टि की है। देश के एक पवित्र श्रद्धा केंद्र तिरुपति मंदिर का प्रबंधन करने वाली संस्था तिरुमाला तिरुपति देवस्थान ने कहा है कि घी के आपूर्तिकर्ताओं ने मंदिर में गुणवत्ता जांच की सुविधा न होने का फायदा उठाया है। अब सवाल उठता है कि मंदिर प्रबंधन की सफाई या स्वीकारोक्ति को कितनी गंभीरता से लिया जाए? क्या मंदिर प्रबंधन को अपराध की गंभीरता का अंदाजा है? क्या मंदिर प्रबंधन को मंदिर की पवित्रता का अनुमान है? देश एवं दुनिया के सबसे चर्चित आस्थास्थल से खिलवाड़ करने वालों के खिलाफ सख्त कार्रवाई जरूरी है। यह अफसोस की बात है कि मंदिरों में बाहर से चढ़ने वाला

प्रसाद तो पहले से ही संदेह के दायरे में रहता है, पर अगर मंदिर की अपनी रसोई में तैयार होने वाले प्रसाद की भी विश्वसनीयता आहत हुई है, तो यकीन मानिए, इसान फिर किन पर भरोसा करेगा? क्योंकि व्यापार में मिलावट तो चल ही रही है, अब मंदिरों में यानी भगवान के दरबार में मिलावट से मनुष्यता गहरे रसातल में चली गयी है। मूल्यहीनता एवं अनैतिकता की यह चरम पराकाष्ठा है। गुणवत्ता एवं पवित्रता सुनिश्चित करने वाले अधिकारियों के लिए यह एक गंभीर चुनौती है और इस चुनौती को स्वीकार करते हुए युद्ध स्तर पर काम करने की आवश्यकता है।

इस खुलासे के बाद लोग अपना गुस्सा एवं आक्रोश भी जाहिर कर रहे हैं। कुछ ऐसा ही 1984 में भी हुआ था जब डालडा में चर्बी मिले होने का मामला सामने आया था, लेकिन वह व्यापार का मामला था, लेकिन तिरुपति प्रसाद में मिलावट का मामला आस्था का है। भूल, अपराध एवं लापरवाही की नब्ब को ठीक-ठीक समझना जरूरी है। भूल सही जा सकती है, लेकिन लापरवाही एवं अपराधिक सोच को सहन नहीं किया जा सकता। दरवाजे पर बैठा पहरेदार भीतर-बाहर आने-जाने वाले लोगों को पहचानने में भूल कर सकता है मगर सपने नहीं देख सकता। लापरवाही एवं अपराधिक मानसिकता विश्वसनीयता एवं पवित्रता को तार-तार कर देती है। बुराइयां जब भी मन पर हावी होती हैं, गलत रास्ते खुलते चले जाते हैं। मंदिरों पर बुराइयां हावी होना चिन्ताजनक ही नहीं, गंभीर खतरों के संकेत हैं। मंदिर प्रबंधन को अधिक चुस्त-दुरस्त, पारदर्शी एवं नैतिक बनाने की भी जरूरत है। प्रश्न है कि हिन्दू मंदिरों में ही ऐसे मामले क्यों सामने आते हैं, क्या मंदिर प्रबंधन अन्य समुदायों के मंदिरों से धार्मिक-स्थलों की तरह पवित्र, गुणवत्ता पूर्ण, उच्च चारित्रिक एवं नैतिक देखभाल नहीं कर सकते?

यह मंदिर भगवान वेंकटेश्वर को समर्पित है, जिसे तिरुपति बालाजी मंदिर के नाम से भी जाना जाता है। इन्हें भगवान विष्णु का अवतार माना जाता है। मान्यता है कि भगवान वेंकटेश्वर ने लोगों को कलियुग के कष्टों और परेशानियों से बचाने के लिए अवतार लिया था। यहां बालों का दान किया जाता है।

मान्यता है कि जो व्यक्ति अपने मन से सभी पाप और बुराइयों को यहां छोड़ जाता है, उसके सभी दुःख देवी लक्ष्मी खत्म कर देती हैं। लेकिन मंदिर प्रबंधकों एवं प्रसाद निर्माताओं के पापों का क्या हो? बहरहाल, तिरुपति में लड्डूओं का वितरण तत्काल प्रभाव से रोक दिया गया है। अशुद्ध मिलावटी आपूर्ति के लिए अधिकारियों के काली सूची में डालना और उस पर जुर्माना लगाना ही पर्याप्त नहीं है बल्कि उसे कठोर दण्ड दिया जाना चाहिए। मिलावट विरोधी कानूनों के सबसे कड़े प्रावधान उस पर लागू होने चाहिए और सजा ऐसी मिलनी चाहिए कि मिसाल बन जाए। यह कार्य स्वयं मुख्यमंत्री चंद्रबाबू नायडू को सुनिश्चित करना चाहिए। ऐसे संवेदनशील मामलों में राजनीति तो कतई नहीं होनी चाहिए, आरोप-प्रत्यारोप से भी बचा जाना चाहिए। भावनाओं से खेलने के बजाय शासकों को शासन-प्रशासन के जरिये सुनिश्चित करना होगा कि शुद्धता-गुणवत्ता केवल मंदिरों में नहीं, बल्कि तमाम जगहों और उत्पादों में बहाल रहे। दिव्य मंदिर तिरुमाला की पवित्रता और करोड़ों हिंदुओं की आस्था को नुकसान पहुंचाकर बहुत बड़ा पाप किया गया है।

मंदिर-व्यवस्थाएं मूल्यहीन और दिशाहीन हो रही हैं, उनकी सोच जड़ हो रही है। मिलावट, अनैतिकता, अपवित्रता और अविश्वास के चक्रव्यूह में मंदिर मानो कैद हो गये हैं। यह तो दुर्भाग्यपूर्ण एवं विडम्बनापूर्ण है कि प्रसादम के साथ भी खिलवाड़ हो रहा है, सामान्य जन-जीवन में दूध, घी, मसाले, अनाज, दवाइयां तथा अन्य रोजमर्रा के उपयोग एवं जीवन निर्वाह की शुद्ध वस्तुएं किसी भाग्यशाली को ही मिलती होंगी। भारत के लोगों को न शुद्ध हवा मिल रही है और न शुद्ध पानी और न ही शुद्ध खाने का निवाला, कैसी अराजक शासन व्यवस्था है? इस भ्रष्ट एवं अनैतिकता की आंधी मंदिरों तक पहुंच गयी है, हमें सोचना चाहिए कि शुद्ध प्रसादम हासिल करना श्रद्धालुओं का मौलिक हक है और यह मंदिर प्रबंधन के साथ सरकार का फर्ज है कि वह इसे उपलब्ध कराने में बरती जा रही कोताही को सख्ती से ले। मंदिरों में धार्मिक और सांस्कृतिक परंपराओं का निर्वहन केवल संस्कृति से जुड़े नैतिक एवं चरित्रसम्पन्न लोगों को ही सौंपा जाना चाहिए।

## एक देश एक चुनाव- लाभ अनेक

मृत्युंजय दीक्षित

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी अपनी तीसरी पारी में राष्ट्रहित के संकल्पों को पूर्ण करने के लिए लगातार आगे बढ़ रहे हैं, इसी कड़ी के अंतर्गत उन्होंने बहु प्रतीक्षित एक देश-एक चुनाव का संकल्प पूरा करने के लिए महत्वपूर्ण पहल कर दी है। लगातार तीसरी बार देश का प्रधानमंत्री बनने के बाद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी सरकार के 100 दिन पूर्ण होने के अवसर पर मोदी कैबिनेट ने, एक देश एक चुनाव पर उठ रहे प्रश्नों पर विराम लगा दिया है। इस वर्ष स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर लाल किले से अपना सन्देश देते हुए प्रधानमंत्री मोदी ने एक देश एक चुनाव पर आगे बढ़ने के संकेत दिये थे और अब कैबिनेट ने पूर्व राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद समिति की अनुशंसा को मंजूरी प्रदान कर दी है। एक देश एक चुनाव, परिकल्पना को कैबिनेट की मंजूरी प्राप्त हो जाने के बाद राजनैतिक दलों के बीच सहमति बनाने की जिम्मेदारी रक्षामंत्री राजनाथ सिंह, किरन रिजजू व कानून मंत्री अर्जुन राम मेघवाल को दी गई है। एक देश एक चुनाव को लेकर गठित समिति ने इस विषय पर सभी प्रमुख राजनैतिक दलों से विचार विमर्श किया था जिनमें 32 राजनैतिक दल इसके समर्थन में और 15 विरोध में थे। अब इस बात की प्रबल संभावना बन गई है कि संसद के आगामी शीतकालीन सत्र में इस हेतु आवश्यक संविधान संशोधन विधेयक प्रस्तुत किये जाएंगे और ऐसा माना जा रहा है कि सरकार ने इन सभी विधेयकों को पारित करवाने के लिए प्रबंध भी लगभग कर लिया है। स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद भारत में वर्ष 1967 तक लोकसभा और विधानसभा चुनाव एक साथ होते रहे हैं उस समय संपूर्ण भारत में कांग्रेस व उसके समर्थित दलों की सरकार ही राज्य विधानसभाओं में हुआ करती थी।

चुनाव आयोग ने वर्ष 1982 में फिर उसके बाद जस्टिस बी. बी. जीवन की अध्यक्षता वाले विधि आयोग ने एक देश एक चुनाव की सिफारिश की थी। वर्ष 2018 में जस्टिस बी एस चौहान की अध्यक्षता वाले विधि आयोग ने एक ड्राफ्ट रिपोर्ट में एक साथ चुनाव की बात करते हुए कहा कि संविधान के अनुच्छेद 83, 85, 172, 174 और 356 में संशोधन करने होंगे। वर्ष 2015 में संसद की स्थायी समिति ने भी दो चरणों में लोकसभा एवं विधानसभा चुनाव कराने की सिफारिश की थी। राजनैतिक दृष्टिकोण से यह बहुत ही हैरान करने वाली बात है कि कांग्रेस पूर्वज पहले तो एक देश एक चुनाव का समर्थन कर रहे थे किंतु जब से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार ने एक कदम आगे बढ़ाया है और उसे लागू करने के लिए पूर्णता की ओर बढ़ रही है तब से कांग्रेस व उसके सहयोगी दल जिन्होंने इंडी गठबंधन बनाया है एक देश एक चुनाव की व्यवस्था का विरोध करने लगे हैं। सभी राजनैतिक दलों का मानना है कि भारत में एक देश एक चुनाव की व्यवस्था अलोकतांत्रिक, असंवैधानिक तथा असंभव है। कई नेता इसे प्रधानमंत्री व भाजपा सरकार का मात्र एक शिगूफा कह रहे हैं। एक देश एक चुनाव की नीति का क्षेत्रीय दलों द्वारा विरोध किए जाने का एक बड़ा कारण यह भी है कि उन्हें आशंका है कि भारत में यह प्रणाली लागू हो जाने के बाद उनका अस्तित्व ही समाप्त हो जाएगा। भारत में कई दलों का अस्तित्व बार बार होने वाले चुनावों के कारण ही संभव है। वर्ष 1967 के बाद कतिपय राजनैतिक कारणों से कई विधानसभाओं को भंग करना पड़ा और फिर बीच में लम्बे समय तक केंद्र व राज्यों की राजनीति में अस्थिरता का वातावरण रहा। वर्तमान समय में भारत में दो लोकसभा चुनावों के



बीच पांच सालों में कहीं न कहीं विधानसभा चुनाव होते रहते हैं जिसके कारण बार-बार आचार संहिता लागू होती है और जनहित व विकास के कार्यक्रम प्रभावित होते हैं। भारत में नगर निगम, नगर निगम और ग्राम पंचायतों के चुनाव भी हर वर्ष, हर माह कहीं न कहीं होते ही रहते हैं और बीच-बीच में उपचुनाव भी आते रहते हैं और विकास कार्यों को बाधित करते हैं। बार-बार चुनाव होने के कारण राजनैतिक दलों व नेताओं का खर्च भी बहुत बढ़ रहा है जिसके कारण आर्थिक भ्रष्टाचार को बल मिल मिलता है। राजनैतिक दलों के नेता व उनके सामर्थक अपने समाज व मतदाताओं को लुभाने के लिए अनाप-शनाप बयानबाजी करते हैं जिसके कारण सामाजिक वातावरण दूषित होता है।

धार्मिक वैमनस्यता भी गहराती है। बार-बार चुनाव होने के कारण आदर्श आचार संहिता लागू होती है जिसके कारण सरकार आवश्यक नीतिगत निर्णय नहीं ले पाती और विभिन्न योजनाओं को लागू करने में समस्या आती है। यदि देश में एक ही बार में लोकसभा और विधानसभा चुनाव कराये जायें तो आदर्श आचार संहिता कुछ ही समय तक लागू रहेगी। एक देश एक चुनाव की व्यवस्था लागू हो जाने के बाद चुनावों में होने वाले भारी खर्च में कमी आयेगी। इससे काले धन और भ्रष्टाचार पर रोक लगाने में सहायता मिलेगी। एक साथ चुनाव कराने से सरकारी कर्मचारियों और सुरक्षाबलों को बार-बार चुनावी ड्यूटी पर लगाने की जरूरत नहीं पड़ेगी। देश में एक साथ चुनाव कराये जाने से देश

की जीडीपी में लगभग 1.5 प्रतिशत वृद्धि का भी अनुमान लगाया जा रहा है। आर्थिक विशेषज्ञों का मत है कि एक देश एक चुनाव से सरकारें सही मायने में कम से कम साढ़े चार वर्ष विकास कार्य करा पायेंगी। अभी लगातार अलग-अलग होने वाले चुनावों और आचार संहिता के कारण सरकारों के हाथ 12-15 महीने बंधे रहते हैं। एक देश-एक चुनाव पर रामनाथ कोविंद समिति ने कई महत्वपूर्ण सिफारिशों की हैं जिसके अंतर्गत यह योजना देश में दो चरणों में लागू की जायेगी। पहले चरण में लोकसभा और विधानसभा के चुनाव कराये जायें और दूसरे चरण में नगरीय निकायों और पंचायतों के चुनाव कराये जायें लेकिन इन्हें पहले चरण के 100 दिन के भीतर ही कराया जाये। लोकसभा का कार्यकाल समाप्त होते ही राज्यों की विधानसभा का चुनाव कराया जाये अगर किसी विधानसभा का कार्यकाल समाप्त नहीं हो पाता है तो बाद की तिथि में होगा किंतु कार्यकाल उसी दिन समाप्त होगा। यदि किसी राज्य की विधानसभा बीच में ही भंग हो जाती है तो नया चुनाव विधानसभा के बाकी के कार्यकाल के लिए ही कराया जाये। सभी चुनावों के लिए एक समान मतदाता सूची तैयार की जाये। इसे अमल में लाने के लिए एक कार्यान्वयन समूह का गठन किया जाये। कोविंद समिति ने 18 संविधान संशोधनों की सिफारिश भी की है जिसमें से अधिकांश में राज्य विधानसभाओं के अनुमोदन की जरूरत नहीं होगी जबकि समान मतदाता सूची और समान मतदाता पहचान पत्र से जुड़े कुछ प्रस्तावित बदलावों के लिए आधे राज्यों द्वारा अनुमोदन की जरूरत होगी। मोदी सरकार का दावा है कि समिति की परामर्श प्रक्रिया के दौरान 80 प्रतिशत युवा एक देश व एक चुनाव का समर्थन किया था।

# जनसमस्या निवारण शिविर से ग्रामीणों को मिल रहा शासन की योजनाओं का लाभ: स्वास्थ्य मंत्री कदरेवा में आयोजित हुआ जिला स्तरीय जनसमस्या निवारण शिविर

मीडिया ऑडिटर, एमसीबी निम्न। कलेक्टर डी राहुल वेंकट के निदेशन में जिला प्रशासन द्वारा शासन की जनकल्याणकारी योजनाओं की जानकारी देने और ग्रामीणों की समस्याओं के समाधान के लिए खड़गावा विकासखंड के ग्राम पंचायत कदरेवा में जिला स्तरीय जनसमस्या निवारण शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में बड़ी संख्या में ग्रामीण शामिल हुए। मौके पर विभागीय योजनाओं के पात्र हितग्राहियों को सामग्री भी प्रदान की गई। शिविर में 280 आवेदन प्राप्त हुए, जिनमें से 46 आवेदनों का निराकरण किया जा चुका है। अन्य आवेदनों का त्वरित एवं गुणवत्तापूर्ण निराकरण हेतु संबंधित विभागों को भेजा गया है। शिविर में स्वास्थ्य मंत्री श्याम बिहारी जायसवाल, जिला पंचायत अध्यक्ष रेणुका सिंह, जनपद पंचायत अध्यक्ष सोनमती उर्, कलेक्टर डी राहुल वेंकट, और परियोजना निदेशक नितेश कुमार उपाध्याय, एस डी एम खड़गावा विजेन्द्र सिंह सारथी एवं जिले के अन्य अधिकारियों, कर्मचारी खड़गावा ब्लाक के समस्त सरपंच व सचिव एवं जनप्रतिनिधि उपस्थित रहे।



स्वास्थ्य मंत्री श्याम बिहारी जायसवाल ने कहा कि शिविर के माध्यम से ग्रामीण अंचल के लोग अपनी समस्याओं को सीधे जिला स्तरीय अधिकारी तक पहुंचा पा रहे हैं। उन्होंने कहा कि शासन ग्रामीण अंचलों के लोगों की समस्याओं के समाधान के उद्देश्य से जनसमस्या निवारण शिविर का आयोजन कर रही है ताकि ग्रामीण अपनी समस्याओं का समाधान अपने गांव में ही प्राप्त कर सकें। उन्होंने ग्रामीणों को योजनाओं की जानकारी लेकर उनका लाभ उठाने के लिए

प्रोत्साहित किया। जिला पंचायत अध्यक्ष रेणुका सिंह ने कहा कि सुविधाओं का शिविर आपके दरवाजे पर स्वयं चलकर आया है। उन्होंने ग्रामीणों से इस शिविर का लाभ उठाने की अपील की और कहा कि समस्याओं के समाधान के लिए स्वयं जागरूक होना आवश्यक है। इस जन समस्या निवारण शिविर के दौरान कलेक्टर डी राहुल वेंकट ने कहा कि शिविर का उद्देश्य यह है कि ग्रामीण अधिक से अधिक अपनी समस्याओं का समाधान कर सकें। उन्होंने पीवीटीजी लोगों को शिविर

में विभागीय स्टॉलों से योजनाओं की जानकारी लेने और उनका लाभ उठाने की अपील की। परियोजना निदेशक नितेश कुमार उपाध्याय ने कहा कि शिविर का मुख्य उद्देश्य हितग्राहियों को शासन की योजनाओं का लाभ दिलाना है। उन्होंने पीवीटीजी महिलाओं को महिला समूह से जोड़ने की बात कही ताकि वे महिला सशक्तिकरण की दिशा में आगे बढ़ सकें और शासन की आजीविका योजनाओं का लाभ उठा सकें।



लाभान्वित हुए हितग्राही: ग्राम पंचायत कदरेवा में आयोजित जनसमस्या निवारण शिविर में उद्योग विभाग द्वारा 13 हितग्राहियों को सामग्री वितरित की गई। वहीं स्वास्थ्य विभाग द्वारा 9 लोगों का आयुष्मान कार्ड बनाया गया। मछली पालन विभाग द्वारा 6 लोगों को मछली जाल और अन्य सामग्री प्रदान की गई। किसान समृद्धि योजना के तहत 5 कुशकों को किसान क्रेडिट कार्ड दिया गया। महिला बाल विकास विभाग द्वारा 11 महिलाओं की गोद भराई की गई, 5

बच्चों का अन्नप्राशन हुआ, 10 महिलाओं को सुपोषण टोकरी और 10 बच्चों को स्वच्छता किट प्रदान की गई। पशुधन विकास विभाग द्वारा 5 इकाइयों में बैकयार्ड कुक्कुट का वितरण किया गया। समाज कल्याण विभाग द्वारा 6 हितग्राहियों को कृत्रिम अंग और सहायक उपकरण दिए गए। वन विभाग द्वारा 500 फलदार पौधे वितरित किए गए। शिक्षा विभाग द्वारा विशेष पिछड़ी जनजाति बेंगा जाति के 6 बच्चों के जाति प्रमाण पत्र बनाए गए।

## पति ने गला घोटकर पत्नी को मार डाला पहली पत्नी की मौत के बाद की थी दूसरी शादी, बोरी में मिली लाश



मीडिया ऑडिटर, दुर्ग एजेंसी। छत्तीसगढ़ के दुर्ग जिले में पति ने अपनी पत्नी को मार डाला। बताया जा रहा है कि आरोपी ने पहले पत्नी का गला घोटकर, फिर लाश को बोरी में डाल कर रख दिया था। आरोपी ने घरेलू विवाद में चारदात को अंजाम दिया है। मामला भिलाई नगर थाना क्षेत्र के महाराणा प्रताप भवन के पीछे झुग्री बस्ती का है। मिली जानकारी के मुताबिक मृतिका का नाम आरती गोंड (32) है। वहीं पत्नी का नाम संजय गोंड (36) है। दोनों के बीच गुरुवार रात को विवाद हुआ था, जिसके बाद आरोपी पति गुस्से में आ गया। पत्नी को मार डाला। पुलिस ने आरोपी को किया गिरफ्तार: संजय के दोनों बड़े बच्चे दादा-दादी के पास रुआबांधा में रहते हैं, जबकि 3 साल के छोटे बच्चों के साथ वह अपने ससुराल में रह रहा था। फिलहाल भिलाई नगर पुलिस ने आरोपी के खिलाफ हत्या का मामला दर्ज कर गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस मामले की जांच कर रही है।

पति ने गला घोटकर पत्नी को मार डाला। बताया जा रहा है कि आरोपी ने पहले पत्नी का गला घोटकर, फिर लाश को बोरी में डाल कर रख दिया था। आरोपी ने घरेलू विवाद में चारदात को अंजाम दिया है। मामला भिलाई नगर थाना क्षेत्र के महाराणा प्रताप भवन के पीछे झुग्री बस्ती का है। मिली जानकारी के मुताबिक मृतिका का नाम आरती गोंड (32) है। वहीं पत्नी का नाम संजय गोंड (36) है। दोनों के बीच गुरुवार रात को विवाद हुआ था, जिसके बाद आरोपी पति गुस्से में आ गया। पत्नी को मार डाला। पुलिस ने आरोपी को किया गिरफ्तार: संजय के दोनों बड़े बच्चे दादा-दादी के पास रुआबांधा में रहते हैं, जबकि 3 साल के छोटे बच्चों के साथ वह अपने ससुराल में रह रहा था। फिलहाल भिलाई नगर पुलिस ने आरोपी के खिलाफ हत्या का मामला दर्ज कर गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस मामले की जांच कर रही है।

## घर के अंदर मिली क्लर्क की लाश शराब पीने का आदी था युवक, पोस्टमॉर्टम रिपोर्ट का इंतजार कर रही पुलिस



मीडिया ऑडिटर, जांजगीर-चांपा एजेंसी। छत्तीसगढ़ के जांजगीर-चांपा जिले के नवागढ़ हाउसिंग बोर्ड कॉलोनी में घर के अंदर एक युवक की लाश मिली है। बताया जा रहा है कि 3-4 दिन से घर बंद था। घर से बंदव आने पर पड़ोसियों को शक हुआ, फिर पुलिस को जानकारी दी। मामला नवागढ़ थाना क्षेत्र का है। मिली जानकारी के मुताबिक युवक का नाम दुर्गाश यादव (38) है। शासकीय नवीन कॉलेज में क्लर्क के पद पर कार्यरत था। पुलिस ने शव को पोस्टमॉर्टम कराकर परिजननों को सौंप दिया है। परिजननों में क्लर्क के पद पर कार्यरत था। पुलिस ने शव को पोस्टमॉर्टम कराकर परिजननों को सौंप दिया है। परिजननों में क्लर्क के पद पर कार्यरत था। पुलिस ने शव को पोस्टमॉर्टम कराकर परिजननों को सौंप दिया है। परिजननों में क्लर्क के पद पर कार्यरत था।

दुर्गाश मृत अवस्था में पड़ा हुआ था: बताया जा रहा है कि 20 सितंबर को संजय कोसले घर के बाहर से दरवाजा खोलने के लिए आवाज लगा रहा था। अंदर कोई जवाब नहीं मिला। साथ ही तेज बंदव आ रही थी। शंका होने पर नवागढ़ पुलिस को सूचना दी गई। मौके पुलिस टीम पहुंची। खिड़की से देखने पर पता चला कि दुर्गाश मृत अवस्था में पड़ा हुआ है। मृतक के परिजननों को फोन में घटना की जानकारी दी गई। परिजन भी मौके पर पहुंचे। देखने पर शव 3-4 दिन पुराना था। पुलिस ने मर्ग कायम कर शव को पोस्टमॉर्टम कराकर परिजननों को सौंप दिया है। परिजननों में क्लर्क के पद पर कार्यरत था। पुलिस ने शव को पोस्टमॉर्टम कराकर परिजननों को सौंप दिया है। परिजननों में क्लर्क के पद पर कार्यरत था।

## स्कूटी और बाइक की टक्कर... युवक की खोपड़ी बाहर खैरागढ़ हादसे में 2 की हालत गंभीर, राजनादागांव स्टेट हाइवे पर हुआ भीषण सड़क हादसा



मीडिया ऑडिटर, खैरागढ़ एजेंसी। छत्तीसगढ़ के खैरागढ़ जिले में तेज रफ्तार स्कूटी और बाइक की टक्कर हुई। हादसे में एक युवक की खोपड़ी बाहर निकल गई। बाइक सवार देवराज जोशी (20) बाजगुड़ा निवासी के सिर में भी गंभीर चोट आई है, जिसे मेडिकल कॉलेज राजनादागांव में भर्ती कराया गया है। मिली जानकारी के मुताबिक शाम तकरीबन 6:40 बजे खैरागढ़ की ओर से तेज रफ्तार में स्कूटी सवार युवक जा रहे थे। वहीं बाइक सवार 2 युवक दफका से खैरागढ़ की ओर आ रहे थे। इस बीच हादसे का शिकार हो गए। सड़क पर खून ही खून बिखरा पड़ा है। युवक की खोपड़ी आ गई बाहर: प्रत्यक्षदर्शियों के मुताबिक टक्कर इतनी भयावह थी कि

स्कूटी सवार युवक की आंन द स्पॉट डेथ हो गई। बताया जा रहा है कि हेल्मेट नहीं पहनने के कारण युवक की खोपड़ी बाहर निकल गई। बाइक सवार देवराज जोशी (20) बाजगुड़ा निवासी के सिर में भी गंभीर चोट आई है, जिसे मेडिकल कॉलेज राजनादागांव में भर्ती कराया गया है। मिली जानकारी के मुताबिक शाम तकरीबन 6:40 बजे खैरागढ़ की ओर से तेज रफ्तार में स्कूटी सवार युवक जा रहे थे। वहीं बाइक सवार 2 युवक दफका से खैरागढ़ की ओर आ रहे थे। इस बीच हादसे का शिकार हो गए। सड़क पर खून ही खून बिखरा पड़ा है। युवक की खोपड़ी आ गई बाहर: प्रत्यक्षदर्शियों के मुताबिक टक्कर इतनी भयावह थी कि

## अफेयर के शक में पत्नी को पीट-पीटकर मार डाला

मीडिया ऑडिटर, सुरजपुर एजेंसी। छत्तीसगढ़ के सुरजपुर जिले में अफेयर के शक में पति ने अपनी पत्नी को पीट-पीटकर मार डाला। बताया जा रहा है कि महिला के शरीर और सिर पर गंभीर चोट के निशान मिले हैं। मामला प्रतापपुर के सिलफिली गांव का है। मिली जानकारी के मुताबिक मृत महिला का नाम बबीता है। वहीं उसके पति का नाम सरजू पैकार है। आरोपी ने महिला से 16 सितंबर को मारपीट की थी, जिसके बाद उसे प्रतापपुर अस्पताल लेकर गए थे। जहां से गंभीर हालत में अंबिकापुर रेफर किया गया था। बहन ने दम तोड़ दिया: मृतिका के भाई ने बताया कि हालात और बिगड़ती गई। बेहोशी की हालत में 18 सितंबर को एंबुलेंस से रायपुर ले जा रहे थे, लेकिन रास्ते में उसकी बहन ने दम तोड़ दिया। भाई को शिकायत पर प्रतापपुर पुलिस ने मर्ग कायम कर मामले की जांच की।

## एमपी के युवक ने किया सुसाइड लाइव वीडियो प्रेमिका ने धोखा दिया तो लगाई फांसी, परिजन बोले- आत्महत्या के लिए उकसाया गया

मीडिया ऑडिटर, कोरबा एजेंसी। छत्तीसगढ़ के कोरबा जिले में एक युवक ने प्रेमिका से धोखा मिलने पर खुदकुशी कर ली। सुसाइड का लाइव वीडियो भी सामने आया है। वहीं, परिजनों ने लड़की और उसके परिवार पर आत्महत्या के लिए उकसाने का आरोप लगाया है। बताया जा रहा है कि दोनों ने चोरी-चुपके शादी भी कर ली थी। मामला पाली थाना इलाके के परसदा गांव का है। जानकारी के मुताबिक, 27 साल का शिवम जायसवाल एमपी के अनुपपुर जिले के मोहारी गांव का रहने वाला था। वह छत्तीसगढ़ में मामा के घर रहता था। यहीं उसने 5 सितंबर को उसने दोस्तों के साथ ही रस्सी खरीदी। इसके बाद घर आकर फदा बनाया और दोस्तों को फोटो भी भेजा। दोस्त ने समझाड़ू भी दी थी: दोस्तों को फोटो भेजने पर उसका



एक दोस्त घर आया और समझाड़ू देकर साथ में ही सो गया। इसी दौरान रात में शिवम ने फांसी लगाकर जान दे दी। साथ में रुके दोस्त ने यह नजारा देखा, तो वहां से भाग गया। इसमें दोस्तों की भूमिका भी संदिग्ध है। गांव की ही लड़की के साथ रिलेशनशिप में था शिवम: बताया जा रहा है कि, शिवम परसदा गांव में अपने मामा की हाईवेपर की दुकान चलाता था। यहीं गांव की ही किसी जायसवाल लड़की के साथ उसका

प्रेम-प्रसंग चल रहा था। धीरे-धीरे दोनों के बीच नजदीकियां बढ़ने लगीं और वे एक-दूसरे से मिलने लगे। पिछले डेढ़ साल से दोनों रिलेशनशिप में थे। दोनों के परिवार को इसकी जानकारी भी थी। शिवम ने अपने परिजन से शादी करने की बात भी कही थी। तब परिवार ने घर में बड़े भाई-बहन होने का हवाला दिया और बाद में शादी करने की बात कही। मांग में सिंदूर भरा फोटो मिला- परिजन: शिवम के परिजनों का यह भी आरोप है कि, लड़की और परिवार ने शिवम को आत्महत्या के लिए उकसाया। यह आत्महत्या नहीं बल्कि हत्या है। उन्होंने मानसिक रूप से प्रताड़ित कर मजबूर किया, इसलिए उसने फांसी लगाई है। परिजन का कहना है कि, पुलिस को उसके फोन की भी जांच करने की जरूरत है। परिजनों ने कहा कि, हम जल्द उनके खिलाफ पीएसआई दर्ज कराएंगे। उन्हें गिरफ्तार कर

कार्रवाई करने की मांग करेंगे। सुसाइड नोट भी बरामद: शिवम ने एक सुसाइड नोट भी लिखा है, जिसमें खुद की मर्जी से खुदकुशी करने की बात लिखी है। हालांकि परिजनों ने आशंका जताई है कि किसी के दबाव में आकर उसने सुसाइड नोट लिखा है। वो काफी होनहार लड़का था, बिना किसी दबाव के ऐसा कर ही नहीं सकता है। पुलिस जल्द सभी पहलुओं पर करीबी पूछताछ- विवेचक: इस मामले में पाली थाने के प्रधान आरक्षक शिवराज सिंह राजपूत का कहना है कि, प्रेम-प्रसंग में युवक ने सुसाइड किया है। उसके साथ मौजूद दोस्त से पूछताछ की गई है। परिजन अंतिम संस्कार के कार्यक्रम में व्यस्त थे। अब आकर शिकायत करेंगे, तो आगे कार्रवाई की जाएगी। लड़की से भी पूछताछ की जाएगी। फिलहाल मामले की जांच जारी है।

कार्रवाई करने की मांग करेंगे। सुसाइड नोट भी बरामद: शिवम ने एक सुसाइड नोट भी लिखा है, जिसमें खुद की मर्जी से खुदकुशी करने की बात लिखी है। हालांकि परिजनों ने आशंका जताई है कि किसी के दबाव में आकर उसने सुसाइड नोट लिखा है। वो काफी होनहार लड़का था, बिना किसी दबाव के ऐसा कर ही नहीं सकता है। पुलिस जल्द सभी पहलुओं पर करीबी पूछताछ- विवेचक: इस मामले में पाली थाने के प्रधान आरक्षक शिवराज सिंह राजपूत का कहना है कि, प्रेम-प्रसंग में युवक ने सुसाइड किया है। उसके साथ मौजूद दोस्त से पूछताछ की गई है। परिजन अंतिम संस्कार के कार्यक्रम में व्यस्त थे। अब आकर शिकायत करेंगे, तो आगे कार्रवाई की जाएगी। लड़की से भी पूछताछ की जाएगी। फिलहाल मामले की जांच जारी है।

## बिजली गिरने से चरवाहे की मौत पेड़ के नीचे खड़ा था तभी चपेट में आया, 23 सितंबर से फिर बरसात

मीडिया ऑडिटर, रायपुर एजेंसी। दतेवाड़ा में बिजली गिरने से फुलपाड़ निवासी (55) एक चरवाहे की मौत हो गई। शख्स बकरी चराने गया था तभी बारिश शुरू हो गई। पानी से बचने के लिए वो पेड़ के नीचे खड़ा हो गया था, इसी दौरान वो बिजली की चपेट में आ गया। प्रदेश में दो दिन बाद फिर से बारिश का दौर शुरू होगा। 23 सितंबर से रायपुर, दुर्ग और बस्तर संभाग के जिलों में भारी बारिश होने के आसार हैं। मौसम विभाग के मुताबिक



बंगाल की खाड़ी से होकर एक ट्रॉपिकल गुजर रही है, जिसकी वजह

से 23 सितंबर से उत्तर-पश्चिम और पश्चिम मध्य बंगाल की खाड़ी के ऊपर कम दबाव का क्षेत्र बन सकता है, जिसके असर से बारिश हो सकती है। मानसून सीजन को अब करीब 10 दिन बाकी हैं: 1 जून से 20 सितंबर तक प्रदेश में 1158 मिमी बारिश हो चुकी है। यह मानसून कोटे (1139.4) से 1.63 फीसदी ज्यादा है। वहीं 20 सितंबर तक की औसत वर्षा (1095.9) से 6 फीसदी ज्यादा है। मानसून के लिहाज से अब तक अच्छी बारिश हो चुकी है।

## स्वच्छता ही समृद्धि का द्वार है: श्याम बिहारी जायसवाल

# सामुदायिक सहभागिता से ही स्वच्छ स्वस्थ जीवन की परिकल्पना हो सकती है

मीडिया ऑडिटर, एमसीबी निम्न। छत्तीसगढ़ के लोक स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण और चिकित्सा शिक्षा मंत्री, श्याम बिहारी जायसवाल जी ने "स्वच्छता ही सेवा" अभियान की शुरुआत करते हुए "एक पेड़ माँ के नाम" रोपित किया। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि स्वच्छता न केवल व्यक्तिगत बल्कि सामुदायिक स्तर पर भी अनिवार्य है। स्वच्छ परिवेश और स्वच्छ पर्यावरण ही समृद्धि और बेहतर स्वास्थ्य का आधार होते हैं। आगे माननीय मंत्री जी ने जिला स्तरीय जन समस्या निवारण शिविर के दौरान ग्रामीणों से संवाद करते हुए कहा कि स्वच्छता समृद्धि और



स्वस्थ जीवन की कुंजी है। उन्होंने बताया कि स्वच्छता का सीधा संबंध आर्थिक विकास, सामाजिक उत्थान और लोगों के समग्र कल्याण से है। यदि हम अपने गांव, मोहल्ले और शहर को स्वच्छ रखते हैं, तो न केवल बीमारियों से बचाव होता है, बल्कि यह पर्यटन, व्यापार और रोजगार के अवसरों को भी बढ़ावा देता है। जन समस्या निवारण शिविर के समय स्वास्थ्य मंत्री ने सभी उपस्थित गणमान्य लोगों को स्वच्छता की शपथ दिलाई। उन्होंने कहा कि स्वच्छता के प्रति हमारी सजगता और श्रमदान से ही हम एक स्वच्छ और स्वस्थ समाज की स्थापना कर सकते हैं।

उन्होंने सभी से अनुरोध किया कि वे इस अभियान में कदम से कदम मिलाकर जीते और स्वच्छता को अपने जीवन का हिस्सा बनाएं। इस अवसर पर जिला पंचायत अध्यक्ष रेणुका सिंह, जनपद पंचायत अध्यक्ष सोनमती उर्, कलेक्टर डी राहुल वेंकट, व्यापार और रोजगार के अवसरों को भी बढ़ावा देता है। जन समस्या निवारण शिविर के समय स्वास्थ्य मंत्री ने सभी उपस्थित गणमान्य लोगों को स्वच्छता की शपथ दिलाई। उन्होंने कहा कि स्वच्छता के प्रति हमारी सजगता और श्रमदान से ही हम एक स्वच्छ और स्वस्थ समाज की स्थापना कर सकते हैं।

स्वच्छता ही समृद्धि का द्वार है: श्याम बिहारी जायसवाल

## तिरुपति मंदिर प्रबंधन बोला- प्रसाद अब पवित्र

अमरावती (एजेंसी)। तिरुपति मंदिर के 300 साल पुराने किचन में रोजाना 3.50 लाख लड्डू बनते हैं। तिरुमाला ट्रस्ट हर साल प्रसादम से सालाना 500 करोड़ रुपए कमाता है। आंध्र प्रदेश के श्री वेंकटेश्वर स्वामी मंदिर (तिरुपति मंदिर) के लड्डूओं की पवित्रता विवाद के बीच मंदिर प्रबंधन तिरुमाला तिरुपति देवस्थानम ने कहा कि प्रसादम अब पूरी तरह से शुद्ध और पवित्र है। इसे आगे भी रखने के लिए हम प्रतिबद्ध हैं। उधर टीडीपी के कार्यकारी अधिकारी जे श्यामला राव ने भी 'जानवरों की चर्बी इस्तेमाल होने की बात मानी है। शुक्रवार, 20 सितंबर को उन्होंने प्रेस कॉन्फ्रेंस में बताया कि लड्डू जिस घी से बनाए जा रहे थे, उसके सैंपल्स के 4 लैब रिपोर्ट्स में इसकी पुष्टि हुई है। राव ने कहा कि मंदिर प्रबंधन के पास अपनी लैब नहीं थी। घी स्प्लायर एआर डेयरी फूड्स ने इसका फायदा उठाया। इस बीच शनिवार को केंद्र और राज्य सरकार में फूड सेफ्टी डिपार्टमेंट के अधिकारी तमिलनाडु के डिंडीगुल स्थित एआर डेयरी फूड्स की फैक्ट्री में जांच करने पहुंचे। पूर्व राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद ने वाराणसी में कहा- 'कल रात मेरे कुछ सहयोगी बाबा विश्वनाथ धाम गए थे। रात में मुझे बाबा का प्रसादम दिया, तो मेरे मन में तिरुमाला की घटना याद आई। मेरा मन थोड़ा खटकता। हर तीर्थ स्थल में ऐसी घटना मिलावट हो सकती है। हिंदू धर्म के अनुसार ये बहुत बड़ा पाप है। इसकी दंडा से जांच हो 10%'

## ओडिशा में आर्मी अफसर की मंगेतर का यौन उत्पीड़न मामला

भुवनेश्वर (एजेंसी)। ओडिशा के भुवनेश्वर में आर्मी ऑफिसर से मारपीट और उसकी मंगेतर के यौन उत्पीड़न के मामले से जुड़े वीडियो सामने आए हैं। इनमें दोनों कई युवकों से घिरे नजर आ रहे हैं। विवाद हो रहा है। युवक महिला से कहते दिख रहे हैं- 'ये दिल्ली नहीं है। हालांकि वीडियो की पुष्टि नहीं करता है। सोशल मीडिया पर वायरल वीडियो में सभी के बीच बहस, गाली-गलौज और धक्का-मुक्का होती नजर आ रही है। घटना 15 सितंबर की रात करीब 1 बजे की बताई गई है। महिला के मुताबिक, वो अपना रेस्टोरेंट बंद करके आर्मी ऑफिसर के साथ भुवनेश्वर लौट रही थी। रास्ते में युवकों ने उसके साथ बदसलूकी की, मारपीट की। महिला का आरोप है कि जब हम लोग घटना की शिकायत करने भरतपुर थाने गए तो वहां पुलिसकर्मियों ने हमारे साथ बदसलूकी की। आर्मी अफसर को लोकअप में बंद कर दिया गया। पुलिसकर्मियों ने मेरे कपड़े उतारे और मेरा यौन उत्पीड़न किया। पहला वीडियो पीडित महिला सर, मैं आपसे बात नहीं कर रही हूँ, मैं उन लोगों से बात कर रही हूँ जो मेरे साथ दुर्व्यवहार करने की कोशिश कर रहे हैं। ये मेरी कार है, चाहे मैं अपने पैर दिखाऊँ, अपने बाल दिखाऊँ, कुछ भी दिखाऊँ...आप कौन हो? यह मेरा विशेषाधिकार है।

## खड़गे ने कहा- जम्मू-कश्मीर को वापस राज्य का दर्जा दिलाएं

जम्मू-कश्मीर (एजेंसी)। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने शनिवार को जम्मू में प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि जम्मू-कश्मीर को वापस राज्य का दर्जा दिलाना कांग्रेस की प्राथमिकता है। उन्होंने कहा कि राज्य को इससे पहले कभी केंद्र शासित प्रदेश नहीं बनाया गया था। उन्होंने आगे कहा कि हम पीएम मोदी और भाजपा से पूछना चाहते हैं कि जब आपके पास पूरी शक्ति है, तो आपने अब तक जम्मू-कश्मीर को पूर्ण राज्य का दर्जा क्यों नहीं दिया है।

## सुप्रीम कोर्ट बोला- राजनीति में संवेदनशील नहीं हो सकते

नई दिल्ली (एजेंसी)। सुप्रीम कोर्ट ने केंद्रीय सूचना एवं प्रसारण राज्य मंत्री एल मुरुगन से कहा कि राजनीति में आप संवेदनशील नहीं हो सकते। जस्टिस बीआर गवई और जस्टिस केवी विश्वनाथन की बेंच ने 19 सितंबर की सुनवाई के दौरान मुरुगन के वकील ने कहा, इस मामले में मानहानि का सवाल ही कहाँ है? ट्रस्ट के वकील ने मामले में स्थान की मांग की थी। ट्रस्ट के वकील की अपील पर मामले की सुनवाई 4 हफ्ते बाद होगी। कोर्ट ने मुद्रासोली ट्रस्ट से भी जवाब मांगा था। मामला दिसंबर 2020 का है, जब एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में मुरुगन ने चेन्नई की मुद्रासोली ट्रस्ट के खिलाफ आरोप लगाया था कि मुद्रासोली तमिलनाडु में दलितों के लिए बनी जमीन पर चल रहा है। मुरुगन ने मद्रास हाईकोर्ट के फैसले को चुनौती दी थी मुरुगन ने मद्रास हाईकोर्ट के 5 सितंबर 2023 के आदेश को चुनौती देते हुए सुप्रीम कोर्ट में याचिका लगाई थी। हाईकोर्ट ने उनके खिलाफ कार्यवाही को रद्द करने से इनकार कर दिया गया था। कोर्ट ने कहा था- मुरुगन ने आम जनता की नजर में मुद्रासोली ट्रस्ट की प्रतिष्ठा खराब करने के लिए बयान दिए थे। हालांकि मुरुगन ने अपना पक्ष रखते हुए कहा था कि मानहानि का बयान ट्रस्ट के खिलाफ नहीं दिया गया था, इसलिए कोई मामला नहीं बनता। 27 सितंबर 2023 को सुप्रीम कोर्ट याचिका पर सुनवाई के लिए तैयार हो गया था।

## गुजरात में भी ट्रेन बेपटरी करने की साजिश

गुजरात (एजेंसी)। गुजरात के सूरत में शुक्रवार रात किम रेलवे स्टेशन के पास रेलवे ट्रैक के साथ छेड़छाड़ की गई। कुछ अनजान लोगों ने अप लाइन की पटरी से फिश प्लेट और कीज हटा दी थी। उन्हें उसी पटरी पर रख दिया था। साथ ही रेलवे पटरियों को जोड़ने वाले 71 ताले भी हटा दिए थे। स्थानीय लोगों से मामले की जानकारी मिलने पर अप स्टेशन सुपरिंटेंडेंट ने की-मैन सुभाष कुमार को सतर्क कर दिया। ट्रैक की जांच की गई तो पता चला कि किसी ने ट्रेन को पटरी से उतारने की साजिश रची थी। इसके बाद रूट को बंद कर दिया गया। हालांकि थोड़ी ही देर में नई फिश प्लेट लगाने के बाद रेलवे सेवा फिर से शुरू कर दी। रेलवे अधिकारियों ने बताया कि यह घटना रामपुर तालुका से करीब 43 किलोमीटर दूर रुद्रपुर सिटी रेलवे स्टेशन के पास हुई। रुद्रपुर सिटी सेक्शन के रेलवे इंजीनियर राजेंद्र कुमार की शिकायत पर अज्ञात लोगों के खिलाफ मामला दर्ज किया गया है।

## नेपाल से आए हाथी यूपी में मचा रहे तबाही



लखीमपुर (एजेंसी)। 7,880 वर्ग किलोमीटर में फैला यूपी का सबसे बड़ा जिला लखीमपुर अब हाथियों की चुनौती से जूझ रहा है। नेपाल के शुक्ला फाटा जंगल से आने वाले ये हाथी गन्ने और धान की फसल को भारी नुकसान पहुंचाते हैं। वहीं, रोकने या भगाने की कोशिश करने पर ये हमला कर देते हैं। हाथियों

ने पिछले साल 2 लोगों को पटककर मार डाला। कई लोग हमले में घायल भी हुए। पहले ये हाथी 30 से 50 दिन तक रहते थे और वापस चले जाते थे। अब फरवरी-मार्च तक यहाँ रहते हैं। हाथियों ने तमाम घरों को भी नुकसान पहुंचाया। जिनका नुकसान हुआ उन्होंने वन विभाग को लिखकर दिया, लेकिन सालभर बाद भी मुआवजा नहीं मिला। 12 सितंबर को हाथियों का एक झुंड मैलानी-भीरा रेलवे ट्रैक पर कर लखीमपुर में आ गया। हाथियों के इस झुंड में 10 से ज्यादा हाथी हैं। इसमें कई बहुत छोटे हैं। ये हाथी अभी मैलानी वन रेंज के जंगल में हैं। हाथियों से जुड़ा वीडियो सामने आया तो किसान परेशान हो गए।

# आतिशी दिल्ली की सबसे युवा सीएम बनीं

नई दिल्ली (एजेंसी)। आतिशी ने शनिवार को दिल्ली की 9वीं मुख्यमंत्री के तौर पर शपथ ली। राजनिवास में उपराज्यपाल विनय सक्सेना ने उन्हें शपथ दिलाई। शपथ के बाद आतिशी ने अरविंद केजरीवाल के पैर छुए। वे दिल्ली की सबसे युवा (43 साल) सीएम हैं। इससे पहले केजरीवाल 45 साल की उम्र में छरू बने थे। आतिशी बतौर महिला सुषमा स्वराज और शीला दीक्षित के बाद दिल्ली की तीसरी महिला सीएम हैं। आतिशी के बाद सौरभ भारद्वाज, गोपाल राय, कैलाश गहलोत, इमरान हुसैन और मुकेश अहलावत ने मंत्री पद की शपथ ली। कैबिनेट में मुकेश अहलावत एकमात्र नया चेहरा हैं। आतिशी ने शिक्षा, पीडब्ल्यूडी और वित्त समेत 13 विभाग अपने पास रखे। वहीं, सौरभ भारद्वाज को हेल्थ समेत 8 प्रमुख विभाग का जिम्मा दिया गया। आतिशी कालकाजी सीट से तीन बार की विधायक हैं। आप विधायकों ने



17 सितंबर को केजरीवाल के इस्तीफे के बाद आतिशी का नाम छरूके रूप में फाइनल किया था। शपथ ग्रहण समारोह में आतिशी के माता-पिता, अरविंद केजरीवाल, मनीष सिसोदिया, विपक्ष के नेता विजेंद्र गुप्ता, भाजपा सांसद मनोज तिवारी शामिल हुए। शपथ के बाद आतिशी बोली- केजरीवाल को दोबारा सीएम बनाएंगे आतिशी ने कहा- अरविंद केजरीवाल ने इस देश की राजनीति में ईमानदारी और नैतिकता की मिसाल कायम करते हुए सीएम पद से इस्तीफा दे दिया। मुझे नहीं लगता पूरी दुनिया में ऐसा कोई नेता रहा होगा। हम सभी दिल्ली वालों को फरवरी में होने वाले विधानसभा चुनाव में अरविंद केजरीवाल को फिर से सीएम बनाना है। केजरीवाल और सिसोदिया को भरोसेमंद केजरीवाल और सिसोदिया के जेल में रहते हुए पार्टी का मजबूती से स्टैंड रखती रही हैं।

## राहुल ने सीए एना की फैमिली से बाचतीत की

पुणे (एजेंसी)। अन्रुप एंड यंग इंडिया की 26 साल की चार्टर्ड अकाउंटेंट एना सेबेस्टियन की 20 जुलाई को मौत हो गई थी। रिपोर्ट के मुताबिक, एना की मौत वर्कलोड के चलते कार्डियक अरेस्ट से हुई। राहुल गांधी ने शनिवार को एना की फैमिली से वीडियो कॉल पर बातचीत की। इस दौरान उन्होंने कहा कि वे इस मुद्दे को जरूर उठाएंगे।



राहुल ने चैयरमैन प्रवीण चक्रवर्ती को निर्देश दिया कि एना की स्मृति में एक जागरूकता अभियान शुरू किया जाए, जिससे नौकरों को बचाने वाले लोगों के हितों की रक्षा हो सके। राहुल ने कहा कि कांग्रेस जल्द ही कॉर्पोरेट पेशेवरों लेकर एक हेल्पलाइन नंबर जारी करेगी। इसमें काम के तनाव और

सरकारी और निजी ऑफिस में हफ्ते में 5 दिन की वर्किंग और 8 घंटे हर दिन के लिए कैलेंडर जारी करने की सिफारिश करूंगा। वर्कप्लेस पर अमानवीयता करने वालों को कड़ी सजा दी जाए। यहां मानव अधिकारों का उल्लंघन न हो। जुलाई 2024 में हुई थी एना की मौत केरल की रहने वाली सीए एना ने 19 मार्च को अन्रुप एंड यंग कंपनी जॉइन की। 6 जुलाई को जब एना के माता-पिता उससे मिलने पुणे आए तो उसने सोने में दर्द की शिकायत की। डॉक्टर को दिखाने पर पता चला कि ऑफिस वर्कलोड के चलते एना परेशान थी। एना के पेरेंट्स का कहना है कि उनकी बेटी डॉक्टर से मिलने के बाद ऑफिस लौट गई थी।

## मणिपुर में म्यांमार से 900 कुकी उग्रवादी घुसे हरियाणा में भाजपा कैडिडेट के ड्राइवर से 50 लाख बरामद

इंफाल (एजेंसी)। मणिपुर में म्यांमार से 900 कुकी उग्रवादियों की घुसपैठ की बात सामने आई है। राज्य के सुरक्षा सलाहकार कुलदीप सिंह ने शुक्रवार, 20 सितंबर को प्रेस कॉन्फ्रेंस में इसकी जानकारी दी। उन्होंने कहा कि पिछले तीन-चार दिनों से उग्रवादियों की आवाजाही की खबरें मिल रही हैं। सुरक्षा सलाहकार के मुताबिक, खुफिया एजेंसियों ने बताया है कि घुसपैठी उग्रवादी ड्रोन बम, प्रोजेक्टाइल, मिसाइल और गोरिल्ला युद्ध में ट्रेड हैं। ये 30-30 लोगों के रूप में हैं और अलग-अलग क्षेत्रों में छिपे



हूए हैं। कुलदीप सिंह ने कहा, उग्रवादी 28 सितंबर के आसपास मैतेई गांवों पर हमले कर सकते हैं। हमले की आशंका के बीच

सोनीपत (एजेंसी)। हरियाणा के सोनीपत में पुलिस ने नाकाबंदी के दौरान कार से 50 लाख रुपए कैश बरामद किया है। कार में 2 युवक सवार थे, जिनमें से एक जॉन के भाजपा प्रत्याशी कृष्ण मिड्डा का ड्राइवर हैप्पी है और दूसरा उनका करीबी कालू उर्फ सुरेंद्र आहूजा है। दोनों नोएडा से कैश लेकर आ रहे थे। पुलिस के सामने दावा किया गया है कि ये 50 लाख रुपए प्लाट की रजिस्ट्री के लिए हैं। आचार संहिता लगने के बाद 50 हजार रुपए से ज्यादा की राशि बिना प्लेट के ले जाने पर पाबंदी है। पुलिस ने कार से नोटों की 20 गड्डी (बंडल) बरामद की हैं और प्रत्येक

गड्डी में 500 रुपए के 500 नोट थे। सोनीपत में ये पहला मौका है जब आचार संहिता लागू होने के बाद एक साथ इतना कैश पकड़ा गया है। शंका है कि इस राशि का प्रयोग चुनाव में होना था। मामले में आगे की जांच इनकम टैक्स विभाग द्वारा की जाएगी। फिलहाल जांच टीम ने ये रुपए ट्रेजरी में जमा करवा दिए हैं। जानकारी के अनुसार, विधानसभा चुनाव को लेकर पुलिस अलर्ट है और जगह जगह नाकाबंदी की गई है। पुलिस की स्टेटिक सर्विलांस टीम (एसएसटी) ने गोहाना रोड बाईपास से एक कार की चेकिंग की तो इसमें से नोटों से भरा हुआ बैग निकला।

## जस्टिस संजीव खन्ना सीजेआई चंद्रचूड़ के बाद होंगे अगले चीफ जस्टिस

नई दिल्ली (एजेंसी)। चंद्रचूड़ इस साल नवंबर में रिटायर होने वाले हैं। उनके कार्यकाल के दौरान कई महत्वपूर्ण फैसले किए गए हैं, जिनमें इलेक्टोरल बॉन्ड और अन्य मामलों के निर्णय शामिल हैं। सीजेआई चंद्रचूड़ ने 9 नवंबर 2022 को भारत के मुख्य न्यायाधीश के रूप में शपथ ली थी और लगभग दो साल की सेवा के बाद, वे 10 नवंबर 2024 को रिटायर होंगे। इस समय, लोगों के बीच यह सवाल उठ रहा है कि अगला सीजेआई कौन बनेगा? सीजेआई चंद्रचूड़ के रिटायरमेंट के बाद, जस्टिस संजीव खन्ना अगले सीजेआई के रूप में पदभार संभालेंगे। वे 11 नवंबर 2024 को भारत के 51वें सीजेआई के रूप में पदस्थ होंगे।



जस्टिस संजीव खन्ना की बेंच ने हाल ही में दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को एक जून तक की अंतरिम जमानत दी है। सुप्रीम कोर्ट की परंपरा के अनुसार, शीर्ष अदालत का सबसे वरिष्ठ न्यायाधीश भारत का मुख्य न्यायाधीश बनता है। इस परंपरा के अनुसार, जस्टिस संजीव खन्ना अगले सीजेआई बनने के लिए सबसे वरिष्ठ हैं। हालांकि, उनका कार्यकाल केवल छह महीने का होगा, और वे मई 2025 में रिटायर हो जाएंगे।

जस्टिस संजीव खन्ना का जन्म 14 मई 1960 को नई दिल्ली में हुआ था। उनके पिता, जस्टिस देव राज खन्ना, दिल्ली हाई कोर्ट के जज के रूप में रिटायर हुए, जबकि उनकी मां, श्रीमती सरोज खन्ना, दिल्ली विश्वविद्यालय के लेडी श्रीराम कॉलेज में हिंदी की लेक्चरर थीं। जस्टिस संजीव खन्ना ने अपनी स्कूली शिक्षा नई दिल्ली के मॉडर्न स्कूल से पूरी की और 1977 में स्कूल पास करने के बाद, दिल्ली विश्वविद्यालय के सेंट स्टीफेंस कॉलेज से ग्रेजुएशन की डिग्री प्राप्त की।

इसके बाद, उन्होंने दिल्ली विश्वविद्यालय के विधि संकाय के कैम्पस लॉ सेंटर (सीएलसी) से कानून की पढ़ाई की। जस्टिस संजीव खन्ना ने जनवरी 2019 में सुप्रीम कोर्ट में पदोन्नति प्राप्त की। उनकी सुप्रीम कोर्ट में नियुक्ति विवादास्पद रही थी क्योंकि उनके मुकाबले उम्र और अनुभव में 33 अन्य न्यायाधीश वरिष्ठ थे। हालांकि, इस विवाद के बाद मामला शांत हो गया। सुप्रीम कोर्ट में उनकी नियुक्ति से पहले, वे दिल्ली हाई कोर्ट में 14 वर्षों तक न्यायाधीश रहे। जस्टिस खन्ना को कराधान और वारिष्णयिक कानूनों में अपनी विशेषज्ञता के लिए जाना जाता है और उन्होंने पिछले दो दशकों में कई महत्वपूर्ण निर्णय दिए हैं। सुप्रीम कोर्ट की वेबसाइट के अनुसार, जस्टिस खन्ना ने दिल्ली हाई कोर्ट में अतिरिक्त लोक अभियोजक और न्यायालय द्वारा न्याय मित्र के रूप में कई आपराधिक मामलों में बहस की थी। अप्रैल 2024 में, जस्टिस खन्ना ने इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों (ईवीएम) में डाले गए वोटों के क्रॉस-वैरिफिकेशन के लिए वोट वैरिफिबल पेपर ऑडिट ट्रेल (वीवीपीएटी) के साथ एक याचिका पर भी सुनवाई की थी।

## जूनियर डॉक्टरों का बड़ा आरोप- आरजी कर अस्पताल में मंगाई जाती थीं घटिया दवाएं, गई कई मरीजों की जान

नई दिल्ली (एजेंसी)। कोलकाता डॉक्टर रेप मर्डर केस लगातार चर्चा में बना हुआ है। इस केस में एक के बाद एक नया खुलासा हो रहा है। इसी बीच आरजी कर अस्पताल के कुछ जूनियर डॉक्टरों ने शिकायत की है कि अस्पताल के पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष के कार्यकाल में निम्न गुणवत्ता की दवाएं मंगाई गईं। उनका आरोप है कि इसके जरिए करोड़ों रुपए की अवैध कमाई की गई है। डॉक्टरों का

कहना है कि ये निम्न गुणवत्ता की एंटीबायोटिक दवाएं काम नहीं करतीं, जिसके कारण कई मरीजों की मौत हुई है, जब उन्होंने संदीप घोष से इस मामले की शिकायत की, तो उन्हें परीक्षा में फेल करने और जान से मारने की धमकी दी गई। इन जूनियर चिकित्सकों ने अपनी शिकायत स्वास्थ्य विभाग को भी भेजी है। स्वास्थ्य सचिव नारायण स्वरूप निमग का कहना है कि जब भी ऐसी शिकायतें मिलती हैं, संबंधित

दवाओं की जांच कराई गई है, लेकिन किसी भी बार गलत रिपोर्ट नहीं मिली है। इस मामले में अब स्वास्थ्य विभाग को गहरी जांच की आवश्यकता है ताकि सच्चाई सामने आ सके और मरीजों की सुरक्षा सुनिश्चित की जा सके। सीबीआई सूचों के अनुसार, संदीप घोष के घर पर की गई तलाशी में कई महत्वपूर्ण दस्तावेज मिले हैं। इनमें एक आरटीआई और आरोप पत्र की

288 पन्नों की कॉपी शामिल है। इसके साथ ही 730 पन्नों का टेंडर दस्तावेज भी बरामद किया गया है। संदीप घोष के घर से 510 पन्नों की एक गोपनीय रिपोर्ट भी मिली है, जो उनके खिलाफ गठित जांच कमेटी द्वारा तैयार की गई थी। अब सीबीआई यह जांच कर रही है कि ये दस्तावेज संदीप घोष के घर पर कैसे पहुंचे। इसके अलावा, यह भी पता लगाने की कोशिश की जा रही है।

## शुभम गिल ने ठोका टेस्ट करियर का 5वां शतक, विराट कोहली को पछाड़

नई दिल्ली (एजेंसी)। बांग्लादेश के खिलाफ पहले टेस्ट मैच की दूसरी पारी में टीम इंडिया के युवा बल्लेबाज शुभम गिल का बल्लेबाज बोलना है। चेन्नई टेस्ट की दूसरी पारी में गिल ने अपने टेस्ट करियर का 5वां शतक जड़ा है। इसके साथ ही गिल ने विश्व टेस्ट चैंपियनशिप में सबसे अधिक शतक जमाने वाले भारतीयों की लिस्ट में विराट कोहली को पीछे छोड़ दिया है। ये गिल की ड्रज्जट में पांचवां सेंचुरी है। इस शतक के साथ ही गिल अब विराट कोहली, पंत और मयंक अग्रवाल से आगे निकल गए हैं। इन तीनों के नाम वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप में 4-4 शतक हैं। शुभम गिल का ये साल 2024 में तीसरा टेस्ट शतक है। वह इस साल

क्रिकेट के सबसे लंबे फॉर्म में भारत के लिए सबसे ज्यादा शतक लगाने वाले बल्लेबाज बन गए हैं। यशस्वी जायसवाल और रोहित शर्मा ने इस साल 2-2 टेस्ट सेंचुरी लगाई है। गिल ने इसी के साथ साल 2022 से इंटरनेशनल क्रिकेट में सबसे ज्यादा शतक लगाने वाले बल्लेबाजों की लिस्ट में बाबर आजम को पछाड़ दिया है। गिल का 2022 से ये 12वां शतक है, वहीं बाबर 11 शतक के साथ दूसरे पायदान पर हैं। वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप में शुभम गिल का 5वां शतक है, वह डब्ल्यूटीसी में भारत के लिए सबसे ज्यादा शतक जड़ने वाले दूसरे भारतीय बन गए हैं। इस लिस्ट में रोहित शर्मा टॉप पर हैं।

## शुभम पंत ने बांग्लादेश की फील्डिंग की सेट, लोगों को याद आए एमएस धोनी

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारत और बांग्लादेश के बीच चेन्नई में पहला टेस्ट खेला जा रहा है। शनिवार को मैच के तीसरे दिन शुभम पंत और शुभम गिल के बीच बेहतरीन पार्टनरशिप देखने को मिली। वहीं इसी दौरान शुभम पंत का ऐसा वीडियो सामने आया, जिसे देखकर हंसी रोक पाना मुश्किल है। दरअसल, तीसरे दिन बल्लेबाजी के दौरान पंत बांग्लादेश की फील्डिंग सेट करते नजर आए। पंत की आवाज स्टम्प माइक पर रिकॉर्ड हो गई। वो गेंदबाज को फील्डर कहा लगा है ये बताते हुए दिखे। ये वीडियो देखकर फैंस को एमएस धोनी की याद आ गई, उन्होंने भी एक बार बांग्लादेश के खिलाफ ऐसा ही कुछ किया

था। बता दें कि, पंत का जो वीडियो वायरल हो रहा है उसमें वे ये कह रहे हैं कि भाई एक फील्डर इधर मिडविकेट पर आया। दिलचस्प बात ये है कि बांग्लादेश के कप्तान नजमुल हुसैन शांती ने पंत की सलाह पर मिडविकेट पर फील्डर भी लगा दिया। पंत के इस वीडियो पर फैंस भी कमेंट कर रहे हैं। वहीं 2019 के वर्ल्ड कप में बांग्लादेश के खिलाफ मैच में एमएस धोनी ने भी इस टीम की फील्डिंग सेट की थी। पंत ने चेन्नई टेस्ट से ही रेड बॉल क्रिकेट में वापसी की है। उन्होंने दूसरी पारी में अपना अर्धशतक भी पूरा कर लिया है। पंत ने 638 दिन बाद इंटरनेशनल क्रिकेट में फिफ्टी जड़ी है। उन्होंने 88 गेंद में अपने पचास रन पूरे किए।

## विकेट से मदद नहीं मिलने पर घरेलू क्रिकेट में अपनाई रणनीति का सहारा लिया-बुमराह

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय तेज गेंदबाजी के अगुआ जसप्रीत बुमराह ने शुक्रवार को यहां खुलासा किया कि बांग्लादेश के खिलाफ पहले टेस्ट क्रिकेट मैच में पिच से मदद नहीं मिलने के बाद उन्होंने घरेलू क्रिकेट में खेलते समय अपनाई रणनीति का सहारा लिया जो आखिर में कारगर साबित हुई। बुमराह ने विकेट से मदद नहीं मिलने के बावजूद बांग्लादेश की पहली पारी में 50 रन देकर चार विकेट लिए। उन्होंने दूसरे दिन का खेल समाप्त होने के बाद आधिकारिक प्रसारक से कहा,

“मेरे पास इसके अलावा कोई और विकल्प नहीं था क्योंकि जब मैं लेंथ पर गेंद कर रहा था तो उससे कोई फायदा नहीं हो रहा था। इसके अलावा गेंद रिवर्स भी नहीं हो रही थी।” बुमराह ने कहा, “इसलिए मुझे कुछ नया करने की जरूरत थी। जब विकेट से मदद नहीं मिल रही हो फिर एक गेंदबाज के रूप में आपको कुछ प्रयोग करने पड़ते हैं। इसलिए मैंने उन रणनीति को आजमाया जिनका उपयोग मैं घरेलू क्रिकेट में खेलते समय करता था। आज यह रणनीति कारगर साबित हुई और इस प्रयोग से मुझे मदद मिली।

# बांग्लादेश के सामने 515 रन का लक्ष्य, भारत को जीत के लिए 6 और विकेट की दरकार

नई दिल्ली (एजेंसी)। बांग्लादेश के खिलाफ पहले क्रिकेट टेस्ट के तीसरे दिन शनिवार को भारत को मजबूत स्थिति में पहुंचा दिया। भारत के लिए पंत ने 109 और शुभम गिल ने नाबाद 119 रन बनाए। दोनों ने चौथे विकेट के लिए 167 रन की साझेदारी की जिसकी बदौलत भारत ने कल के स्कोर तीन विकेट पर 81 रन से आगे खेलते हुए चार विकेट पर 287 रन पर पारी घोषित की। भारत के पास कुल 514 रन की बढ़त हो गई जिससे बांग्लादेश को 515 रन का दुरुह लक्ष्य मिला। इससे पहले बांग्लादेश की टीम दूसरे टीम 149 रन पर आउट हो गई थी। बांग्लादेश ने दूसरी पारी में चार विकेट पर 158 रन बना लिए थे। जब खराब रोशनी के कारण खेल चार बजकर 25 मिनट पर ही रोकना पड़ा। बांग्लादेश को अभी भी हार को टालने के लिए 357 रन बनाने हैं और पूरे दो दिन का खेल पाकी है। कप्तान नजमुल हुसैन शांती

(51) और शाकिब अल हसन (5) क्रीज पर हैं। बांग्लादेशी बल्लेबाज अमर स्टार ऑफ स्पिनर रविचंद्रन अश्विन को संभलकर खेलते तो उनकी स्थिति बेहतर हो सकती थी। अश्विन ने 63 रन देकर तीन विकेट लिए। तीसरे दिन का खेल गिल और पंत के नाम रहा। दोनों युवा बल्लेबाज व्यक्तिगत स्तर पर चुनौतियों से जूझते हुए पारंपरिक क्रिकेट की कसौटी पर खरे उतरे। दिसंबर 2022 में कार हादसे के बाद टेस्ट क्रिकेट में वापसी करने वाले पंत ने छठा टेस्ट शतक सिर्फ 124 गेंद में पूरा किया। उन्होंने किसी भारतीय विकेटकीपर द्वारा सर्वाधिक टेस्ट शतक के अपने थाला महेंद्र सिंह धोनी के रिकॉर्ड की भी बराबरी की। पंत ने 109 रन बनाए जिसमें 13 चौके और चार छक्के शामिल थे। वहीं गिल ने पांचवां टेस्ट शतक जड़ते हुए 176 गेंद की अपनी पारी में दस चौके और चार छक्के जड़े



## शुभम पंत नहीं छोड़ेंगे दिल्ली कैपिटल्स की कप्तानी, टॉप रिटेंशन को लेकर आया बड़ा अपडेट

नई दिल्ली (एजेंसी)। कैपिटल्स के कप्तान शुभम पंत को लेकर पिछले काफी समय से अटकलें लग रही हैं कि वह आईपीएल 2025 में चेन्नई सुपर किंग्स का दामन थाम सकते हैं। पंत लंबे समय से दिल्ली कैपिटल्स का हिस्सा हैं। वह फ्रेंचाइजी के कप्तान भी हैं, पंत ने रविवार को इंडिया वर्सेस बांग्लादेश पहले टेस्ट में शानदार सेंचुरी जमाई जिसके बाद एक बड़ा अपडेट सामने आया है। बताया जा रहा है कि पंत डीसी को नहीं छोड़ेंगे। वह मेगा ऑक्शन से पहले टॉप रिटेंशन चॉइस होंगे। क्रिकबज की रिपोर्ट के मुताबिक, पंत को दिल्ली कैपिटल्स द्वारा रिटें किया जाना तय है, जिससे टीम के साथ उनके भविष्य को लेकर अटकलों पर विराम लग गया



## केएल राहुल ने इंटरनेशनल क्रिकेट में पूरे किए 8000 रन पूरे, खास बल्लेबाजों की लिस्ट में हुए शामिल

नई दिल्ली (एजेंसी)। बांग्लादेश के खिलाफ जारी पहले टेस्ट मुकाबले में दूसरी पारी में केएल राहुल को बल्लेबाजी करने का ज्यादा मौका तो नहीं मिला, लेकिन इस दौरान उन्होंने 22 रन की अहम पारी खेली। साथ ही राहुल ने एक खास उपलब्धि भी हासिल कर ली है, वह इंटरनेशनल क्रिकेट में 8 हजार रन बनाने वाले खास बल्लेबाजों की लिस्ट में शामिल हो गए हैं। केएल राहुल भारतीय टीम के लिए इंटरनेशनल क्रिकेट में 2014 से शिरकत कर रहे हैं। उन्होंने देश के लिए 200 मुकाबले खेले हैं, इस बीच उनके बल्ले से 228 पारियों में 39.49 की औसत से 8017 रन निकले हैं। इंटरनेशनल क्रिकेट में राहुल के नाम 17 शतक और 54 अर्धशतक दर्ज हैं। यहां उन्होंने अबतक कुल 767 चौके और 184 छक्के लगाए हैं। राहुल के बल्ले से ये रन 76.82 की स्ट्राइक रेट से आए हैं।



है। भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड यानी बीसीसीआई ने अभी तक रिटेंशन नियमों की घोषणा नहीं की है। हालांकि, दिल्ली कैपिटल्स के सूत्रों ने बताया कि पंत फ्रेंचाइजी की टॉप रिटेंशन चॉइस होंगे। मुंबई में पंत और को-ऑर्नर पार्थ जिंदल के बीच हाल ही में हुई मीटिंग के बाद ये निर्णय लिया गया।

पंत की आईपीएल सैलरी फिलहाल 16 करोड़ रुपये है। ये आंकड़ा बढ़ने की उम्मीद है। पंत आईपीएल 2016 से दिल्ली फ्रेंचाइजी के लिए खेल रहे हैं। उन्होंने दिल्ली की ओर से ही आईपीएल डेब्यू किया था। डीसी आईपीएल 2024 में छठे स्थान पर रही थी। वह कार एक्सीडेंट के कारण आईपीएल 2023 में नहीं खेले थे।

## 6 साल बाद टेस्ट क्रिकेट में वापसी करेंगे हार्दिक पंड्या! रणजी ट्रॉफी में खेलते हुए आ सकते हैं नजर



नई दिल्ली (एजेंसी)। भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच 23 नवंबर 2024 से पांच टेस्ट मैचों की बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी का आगाज होगा। इस सीरीज में टीम इंडिया के स्टार ऑलराउंडर हार्दिक पंड्या टेस्ट में वापसी कर सकते हैं। हार्दिक पंड्या ने आखिरी बार 6 साल पहले टेस्ट मैच खेला था। चोटों से परेशान, भारत के टॉप ऑलराउंडर मुख्य रूप से सफेद गेंद के फॉर्मेट के खिलाड़ी रहे हैं, लेकिन अब गौतम गंभीर के नए युग में हार्दिक पंड्या लाल गेंद के क्रिकेट में वापसी करने के लिए पूरी तरह तैयार हैं। वहीं कुछ रिपोर्ट्स के अनुसार, पंड्या रणजी ट्रॉफी की तैयारी कर रहे हैं और उन्हें ऑस्ट्रेलिया परिस्थितियों को देखते हुए बहुप्रतीक्षित बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के लिए चुना जा सकता है। फिलहाल भारतीय क्रिकेट टीम बांग्लादेश के खिलाफ 2 मैचों की टेस्ट सीरीज खेल रही है। जिसके बाद टीम इंडिया न्यूजीलैंड के खिलाफ 3 मैचों की टेस्ट सीरीज खेलेगी। फिर इसके बाद बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी खेले जाएगी। ऑस्ट्रेलिया की सरजमीं पर खेले जाने वाली बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी में तेज गेंदबाजी ऑलराउंडर हार्दिक पंड्या का शामिल होना बेहद अहम हो सकता है। बता दें कि, भारतीय टीम में पेस विभाग में कुछ अच्छे विकल्पों की आवश्यकता है। बुमराह और सिराज फिट हैं, मोहम्मद शमी के फिट होकर भारत और ऑस्ट्रेलिया टेस्ट सीरीज में वापसी करने की उम्मीद है। वहीं अगर हार्दिक पंड्या फिट हो जाते हैं और घरेलू सेटअप में अच्छा प्रदर्शन करते हैं तो उन्हें भी प्लेइंग इलेवन में मौका मिल सकता है।

## दूसरी पारी में भी रोहित-कोहली रहे फ्लॉप, भारत ने बनाई 308 रन की बढ़त



नई दिल्ली (एजेंसी)। भारत और बांग्लादेश के बीच चेन्नई में पहला टेस्ट मैच खेला जा रहा है। चेन्नई टेस्ट के दूसरे दिन भारत की पहली पारी 376 रनों पर सिमट गई है। इसके जवाब में भारतीय गेंदबाजों के आगे बांग्लादेशी बल्लेबाजों ने घुटने टेक दिए। बांग्लादेश की टीम पहली पारी में 149 रन ही बना सकी। भारत को पहली पारी के आधा पर 227 रनों की बढ़त मिली। दूसरी पारी में भी भारतीय कप्तान रोहित शर्मा और विराट कोहली

फ्लॉप साबित हुए। जहां रोहित शर्मा ने महज 5 रन बनाए, वहीं यशस्वी जायसवाल खराब शॉट खेलकर आउट हो गए। यशस्वी ने 17 गेंद में 10 रन बनाए। विराट कोहली अच्छी लय में नजर आ रहे थे लेकिन 20वें ओवर में एलबीडब्ल्यू हो गए। कोहली ने 37 गेंद में 17 रन बनाए। विराट कोहली अच्छी लय में नजर आ रहे थे लेकिन 20वें ओवर में एलबीडब्ल्यू हो गए। कोहली ने 37 गेंद में 17 रन बनाए। दूसरे दिन का खेल खत्म होने तक भारत

ने दूसरी पारी में तीन विकेट खोकर 81 रन बना लिए हैं। शुभम गिल (33) और ऋषभ पंत (12) क्रीज पर मौजूद हैं। भारत ने 308 रनों की बढ़त बना ली है। इससे पहले बांग्लादेश की पहली पारी में शुरुआत अच्छी नहीं रही थी। जसप्रीत बुमराह ने पहले ही ओवर में शादमान इस्लाम को बोलड कर भारत को पहली सफलता दिलाई। इसके बाद आकाश दीप ने जाकिर हसन और मोमिनउल हक का शिकार एक ही ओवर में किया। लंच ब्रेक के बाद मोहम्मद सिराज ने शांती को आउट कर बांग्लादेश को चौथा झटका दिया। इसके बाद जसप्रीत बुमराह ने मुशफिकुर को अपना शिकार बनाया। रविंद्र जडेजा ने दो सेट बल्लेबाज लिटन दास और शाकिब अल हसन के रूप में दो बड़ी मछलियां फंसा बांग्लादेश की कमर तोड़ दी। बुमराह ने टी-ब्रेक से पहले हसन को पवेलियन का रास्ता दिखाया। इसके बाद तीसरे सेशन में बुमराह ने तस्कीन को क्लीन बोलड किया। सिराज ने नाहिद राणा को क्लीन बोलड करके बांग्लादेश की पहली पारी का अंत किया। भारत की ओर से जसप्रीत बुमराह ने 4, सिराज-जडेजा और आकाश दीप को 2-2 विकेट मिले। बांग्लादेश के लिए शाकिब अल हसन ने सबसे ज्यादा 32 रन बनाए।

नई दिल्ली (एजेंसी)। शुभम पंत ने शतक के साथ टेस्ट क्रिकेट में वापसी की जबकि शुभम गिल ने भी शतक जमाकर लाल गेंद के क्रिकेट में अपना दबदबा फिर साबित किया जिससे पहले क्रिकेट टेस्ट के तीसरे दिन शनिवार को भारत ने बांग्लादेश पर शिकंजा कस लिया है। चाय के समय बांग्लादेश ने 515 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए बिना किसी नुकसान के 56 रन बना लिये हैं।

भारत ने कल के स्कोर तीन विकेट पर 81 रन से आगे खेलते हुए चार विकेट पर 287 रन पर पारी घोषित की। चाय के समय शादमान इस्लाम 21 और जाकिर हसन 32 रन बनाकर खेल रहे थे। भारत के लिये पंत ने 109 और शुभम गिल ने नाबाद 119 रन बनाये। दिसंबर 2022 में कार हादसे के बाद टेस्ट क्रिकेट में वापसी करने वाले पंत ने छठा टेस्ट शतक सिर्फ 124 गेंद में पूरा किया। उन्होंने किसी भारतीय



विकेटकीपर द्वारा सर्वाधिक टेस्ट शतक के महेंद्र सिंह धोनी

के रिकॉर्ड की भी बराबरी की। पंत ने 109 रन बनाये जिसमें

13 चौके और चार छक्के शामिल थे। वहीं गिल ने पांचवां टेस्ट शतक जड़ते हुए 176 गेंद की अपनी पारी में दस चौके और चार छक्के जड़े। दोनों ने चौथे विकेट के लिये 217 गेंद में 167 रन जोड़े। पंत ने छठा टेस्ट शतक पूरा होने के बाद आंखें बंद करके ऊपर देखते हुए हवा में बल्ले लहराया। शायद वह ईश्वर को क्रिकेट में मैदान पर वापसी या उस हादसे के बाद एक तरह से पुनर्जन्म के लिये धन्यवाद दे रहे थे। गिल दूर से उन्हें देखते रहे और उसके बाद दोनों ने एक दूसरे को गले लगाया।

गिल ने पंत की तरह भले ही शारीरिक समस्यायें नहीं झेली हो लेकिन मानसिक रूप से वह भी आत्मविश्वास के लिये जूझ रहे थे। इस साल की शुरुआत में इंग्लैंड के खिलाफ विशाखापत्तनम टेस्ट में शतक लगाकर उन्होंने अपने आलोचकों को जवाब दिया। बांग्लादेश की टीम दूसरे दिन 149 रन पर आउट हो गई थी।

